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POPAS DUMINICAL
f Zile de fiorurtî țîrtaștrf au 
tras cu revolverul în Came- 

j Firește, nu la noi. Dar, țără
niștii de pretutindeni sunt soli
dari în fața Umanității pentru 
oricare din gesturile și vorbele 
Iqt individuale sau naționale : 
așa ne-a învățat «Viitorul». 
Ne-a mirat, deci, că înfierând 
loazul de dementă din Scupci- 
pă. oficiosul liberal n’a scos în- 
gă o concluzie nouă împotriva 
pretențiilor national-țarăniste 
ide a veni la putere... Era tim
pul să citesc în coloanele dela 
kUltima oră politică» ale «Vii
torului» următorul titlu cu li
teră grasă: «Oamenii d-lor 
Maniu și Mihalache trag cu re- 
yolverul în plină Cameră»*

Fără îndoiala, «gestul» iras- 
pibilului parlamentar sârb care 
a dat dela 
întrerupea, 
poate avea 
percursiuni asupra vieții poli
tice de pretutindeni. Nu știm 
dacă țărăniștii noștri au calită
țile trebuitoare ca sa adopte 
această noua elocința parla
mentară. dar — ca orice eveni
ment cu mari iradiații emoțio
nale — succesul de tribună a 
irascibilului sârb (de care, in
contestabil, spuneam fără greș 
ca și-a «terasat» adversarii 
poate fi sugestionant și reînoi- 
tor pentru activitatea «publi
că» din toate tarile.

Introducerea revolverului ca 
obiect de primă necesitate par
lamentară n’ar fi. însă, prea 
lipsită de roade.

Mai întâi, pofta de a ti depu
tat ar însemna, evident, oare
care calitate morală... Ar echi
vala cu aspirația de a lua parte 
la un asalt perpetuu, o între
prindere ceva mai periculoasă 
phiar decât cea încercată de 
Nobile. Parlamentarii și-ar plă
ti în adevăr diurnele... Căci, în 
loc de compromis de «salve de 
aplauze» cari fixau până acum 
succesele de tribună, dările de 
seama ar înregistra «salve» ce
va mai autentice. Proporțiile 
unui mare discurs s’ar măsura 
pu realitățile mai controlabile 
decât simplele impresii ale zia
riștilor prieteni. s’ar putea 
citi, bunăoară, în gazetă: «ad
mirabila cuvântare a d-lui 
Madgearu s’a încheiat cu șapte 
morti și 25 de răniți»*..  Sau, 
când se va scrie că «interven
ția d-lui Vintilă Brătianu a fost 
ucigătoare, nu se va înțelege 
ca până acum, doar o catastrofă 
pur spirituală ci fiecare greșa- 
Lă de gramatică a vistiernicu
lui ar putea fi punctuată de o 
răbufnitură de browning.

Poporul ar avea foloasele lui 
Certe: cadrele politice ar fi des... 
primenite 1 Iar meseria de om 
politic ar fi mai puțin comodă.

*
Multi dintre bărbații cari se 

destină azi. cu atâta eroism făr 
ră risc, intereselor «publice», 
ar preferi decât să meargă la 
Gameră să se ia. mai de grabă, 
după Nobile. Aventura ar. pă
rea infinit mai ușoară. < 
• „.Cele două mari evenimen
te ale zilei: dementa dela Bel
grad; nebunia din Oceanul arc
tic. Emoția publică trăește în
tre cei doi poli ai inutilității u- 
itiversale : polul moral al înflă
cărărilor patimei; polul fjzic al 
înghețurilor eterne.

Ce căuta Nobile în pustiurile 
Nordului, după atâtea experti
ze anterioare cari constataseră 
golul cu totul omogen și neîn 
teresant al acestei invincibile 
rezerve le liniște a Planetei ? 
Nimic decât... încercarea pute
rilor ! Aventură pentru aven
tura I

Poate că Nobile e doar un 
monstruos desgustat. Cine știe 
dacă nu vr’o scârbă suverană 
l-a îndemnat să-și părăsească 
țara și căminul ca să încerce 
infinitul... O fi avut vr’o ceartă 
nesuferită în familie? nu i-o fi 
placând Mussolini? Sunt în
trebări la cari respectul lumii 
pentru minunatul erou nu va 
răspunde niciodată, dar cari 
sunt firești pentru a explica to
tuși tentativa absurda de a ex
plora polul Nord cu dirijabilul.

De aceia, îmi place a vedea 
în formidabila aventură — care 
se desfășoară concomitent cu 
sminteala politică dela Bel
grad — o foarte măreață sim
bolizare : e aspirația nestăpâ
nită a oamenilor bravi de a se 
exila chiar în pustiurile de 
ghiață, fugind dintr’o lume în 
pare eloeo+efir» »sa de mărunte

tribună, celor ce- 
o replică decisivă, 
unele teribile re-

RELUAREA ACTIVITĂȚII POLITICE INTERNE ALE6AT0ARELE IN AN6LIA
«I ucigașe patimi. E în această 
împărțire a emoției publice că
tre cele două așa de disparate 
întâmplări, concentrarea în 
schiță a celor două universuri 
morale cari se ciocnesc și se 
separă azi în jurul nostru și în 
noi...

Intre Belgrad și inabordabi
lul refugiu de ghiață a lui No
bile e întreaga hartă a sufletu
lui Tremei.

Hem« TheMtoreaou

Ziua Domnului
Iată un fapt recent care ilus

trează încăodată mamelucismul po 
litic (liberal) de care învinuim pe 
I. P. S. Pimen, mitropolitul Mol
dovei. In arida-i redactare infor- 
maivă, el sună astfel

„Aseară s’a adunat în casele 
d-lui dr. 0. Angelescu, ministrul 
instrucțiunii, comitetul pentru ri 
dicarea unui monument lui Spiru 
Haret.

Au luat parte : Mitropolitul Pi 
men al Moldovei, președintele co
mitetului, d-nii Vintilă Brătianu, 
Al. Lapedatu, dr. Costincscu, Ale- 
sianu, administratorul Casei Scoa- 
lelor, Petre Gârboviceanu, etc.. 
Restul informației nu ne intere
sează aici.

Un monument lui Spiru Haret 
e un lucru frumos. Intre liberali, 
Haret a fost omul excepțional 
care, în acțiunea lui politică, fără 
să-și piardă un moment din vedere 
partidul, a știut totuș, prin el, 
să închine o viață de mari reali
zări în slujba acestei țâri. Omul 
partidului a devenit omul școalei 
românești. Din acel moment, Ha
ret aparține țării. Un monument 
pentru el înseamnă recunoștință 
unui neam îndrumat pe calea căr
ții. Dar, obsevați, comitetul pen
tru realizarea acestei recunoștinți 
unanime e alcătuit exclusiv din 
liberali. Găsim că era o chestiu
ne de delicateță pentru memoria 
marelui om ca acest comitet să 
aibă un caracter larg național, iar 
nu exclusivist liberal.

Așa cum e, chestiunea apare ca 
o întreprindere de partid. Dar ce 
caută I. P. S. Pimen, ca președinte 
al acestui comitet f Care e rațiu
nea prezenței sale la prezidarea 
unei acțiuni exclusiv liberale f 
Haret a fost omul școalei, dar a 
fost Haret omul Bisericii î Iată o 
chestiune foarte discutabilă. Noi 
am arătat că marea acțiune a lui 
Haret tară, de fapt, clerul în în
treprinderi economice și bancare, 
smulgându-l dela adevărata lui mi
siune duhovnicească în mijlocul 
acestui popor. Concepția aceasta 
despre preoție ca factor de ridi
care materială a oamenilor izvora 
la Haret din concepția lui perso
nală asupra vieții.

Spiru Haret nu era un credin
cios. Spiru Haret aparținea unei 
concepții științifice, materialistă 
și ateistă, care, pentru intelectualii 
acelei vremi, era concepția curen
tă, dominantă. Haret era un are- 
ligios, dacă nu chiar (din pruden
ță politică) un antireligiös.

Deci, un ateism discret, pe care 
marele om de cultură nu-l mani
festa agresiv pentru a nu scan
daliza.

Iată ce prezidează, în definitv, 
Mitropolitul Moldovei și președin
tele Sf. Sinod al ortodoxiei româ
nești : glorificarea unui ateu dis
cret 1 într’o acțiune de glorificare 
a lui Haret e locul oricui, afară 
de un cap bisericesc care trebuie 
să fie permanenta încarnare a 
dogmei creștine. Așa dar clar.\:t 
I. P. S. Pimen, care ridică mo
numente ateismului, se dovedește 
încăodată prelat lipsit de inteli
gență și de orientare ortodoxă. Se 
dovedește încăodată, ca totdeauna, 
mameluc liberal, instrument in
conștient al oricărei acțiuni ce i 
se poruncește din clubul liberal. 
Faptul acesta, aparent fără deo
sebită importanță, aruncă lumină 
nouă asupra substratului politic , 
al fărădelegii săvârșite de acest 
prelat în numele Sfântului Sinod. 
Pimen trebuie să depună cârja. ,

i

- Lupta opoziției împotriva guvernului se reaprinde. --
rAm refinut deunăzi, comen

tând-o, o notiță apărută în ofi
ciosul franțuzesc al guvernului 
și prin care se afirma că am 
intrat într’o perioadă de mai 
multe luni de acalmie politică- 
Am arătat atunci că această 
«acalmie» — de care liberalii 
par atât de ahtiati nu este 
decât aparentă. A fost mai 
mult un armistițiu, impus des
fășurării normale a evenimen
telor de două considerente, — 
unul politic, și unul tactic.

Cel dintâi se referă la pro
blemele de ordin extern, care' 
au preocupat în ultima vreme 
opinia publică; cel de al doilea, 
la îcurcăturile. în care se sba- 
te guvernul atât pe chestia fi
nanciară ,cât și pe acea a ra
porturilor lui interne.

realizarea lor nu se poate înde
plini decât cu prețul unor conce
siuni atât de mari și dezastroase, 
încât e greu dș admis că d. Vin
tilă Brătianu s’ar mai putea men 
ține la guvern» pentru suportarea 
consecințelor tejpȚ

INCURCATURILE GUVER
NULUI

In asemenea împrejurări, este 
bine întotdeauna ca adversarul să 
fie lăsat în pace, pentru a se slă
bi astfel prin luptele intestine, 
care sfârșesc prin a-l doborî.

Cât privește chestia financiară, 
cercurile opoziției așteaptă în li
niște rezolvarea ei, știind că e- 
șuarea operațiilor împrumutului 

stabilizării ar aduce automat 
căderea guvernului, după cum

O. VINTILĂ BRAHANU
Cât despre situația internă a gu 

vernului, criza Titulescu a avut 
darul să pună în evidență două 
lucruri, pe care noi le susținem de 
multă vreme :

a) Că guvernul nu este 
capabil sa Iacă o rema
niere, in condițiile ac
tuale |

b) Că soartă guvernului 
este indelibil legată de 
prezența d-lui N. Titule- 
scu în el. x

Egte probabil că opoziția va 
facO uz ide aceste învățăminte, 
îndesworarea campaniei ei 
viitoare. Firește, vorbim de o- 
poziția serioasă, de partidul 
național-țărănesc. nu de ate
nansele liberale ale averesca- 
nismului.
PREGĂTIRILE NAȚIONAL- 

TARANISTE
Național-țărăniștiâ și-au fixai 

toate amănuntele programatice ale 
adunării lor parlamentare, care 
urmează să se țină în București 
la începutul lunei Iulie, indife
rent dacă guvernul va convoca 
sau nu sesiunea extraordinară a 
Parlamentului,

Național-țărăniștii sunt preocu
pați actualmente de întocmirea 
rapoartelor, care urmează să fie 
citite și discutate în adunare. Se 
pare însă că adunarea nu se va 
mărgini numai la discuții, ci va 
lua și atitudini, mult mai grave, 
pentru guvern.

lată așa dar că numai 
despre „acalmie” nu se 
poate vorbii speranțele 
guvernului în această di
recție vor fi dealtfel re
pede spulberatei lupta o- 
poziției împotriva guver
nului se va reaprinde in 
curând.

Știți’, desigur, că în 
tează și femeile. Ști#, probabil, 
că majoratul electoral al femeii 
se fixa, până acum câtva timp, la 
32 de ani și că a fost scăzut, prin- 
tru’un bill al guvernului Bald- 
win, la 21 ani.

Care sunt pricinile î Cine 
poate pătrunde tainicele pricini 
ale hotarîrilor engleze ! Probabil 
că experiența a dovedit că fe- 
meea poate discerne între diferi
tele partide și diferiții candidați 
dela vârsta de 21 de ani, ca și 
bărbatul... Au fost însă, nu numai 
în parlamentul englez, ci și în sâ
nul cabinetului Baldwin, oameni 
oare nu s’au sfiit să spună că, la 
femei, simțul politic apare la vâr
sta de 32 de ani, spre deosebire de 
bărbați cărora acest simț le crește 
la 21 de ani...

Totuși, bilul cu pricina s’a vo
tat.

Anglia vo- glia tuturor surprizelor și a tutu*  
“ ’ ror minunilor — problema alegă*  

toarelor între 21 și 32 ani prexx 
cupă deopotrivă opinia publică 
și cercurile politice. j

Tudor Teodorescu-wan*șieț

muriți

Lx.

DIED -IOACHIMOÎ-- BUCUREȘTI
Trec în revistă cele trei etape 

ale conferințelor Micii Antante, 
din ultimii trei ani, — Bled-Ioa- 
chimov-București, — șî văd destul 
de limpede fazele unei totale re- 
înviorări a acestei entități poli
tice.

Acum doi ani, la Bled, era o 
atmosferă de pur protocol: apa
renta resemnare a Ungariei, tra
tatul încheiat de d. Nincici cu 
Italia, . totul determina o stare 
de pasivitate care își găsea ex
presia fidelă în comunicatele a. 
nodine pe care le dădeau cei trei 
miniștri de externe. Nu pentru 
a satisface, liniștind îngrijorarea 
unei opinii publice, ci pentru a 
îndeplini ritualul conferinței. Nu 
lipseau nici profețiile, unei apro
piate lichidări a Micii Antante, 
prin lipsa de obiectiv animator.

Un an mai târziu, — la Ioachi- 
mov, — un început de agitație a 
Ungariei, oarecari încruntări ale 
Italiei, au dat conferinții Micii 
Antante mai multă viață, mai 
mult interes.

De atunci, — în timp de un 
an,— agitația Ungariei a luat o 
formă precisă: dorința revizui- 
rei tratatului dela Trianon s’a re
vărsat în presa mondială, găsind 
chiar și un impresar pasionat în 
persoana lordului Rothermere, 
pe care . imaginația prăpăstioasa 
a ungurilor Ta transformat în
tr’un miraculos restaurator ©1 
Ungariei. . t

Firește că nu interesează culi
sele picante ale convertirii lor
dului Rothermere,. devenit filo- 
maghiar sub fierbintea strângere 
în brațe a unei focoase prințese 
din stepa Panoniei; argument de
finitiv pentru niște mădulare ho
dorogite de bătrân. Ceeace inte
resează, este faptul ca teza revi
zuirii tratatului dela Trianon, —. 
teza ungară, — a găsit o cale de 
publicitate mondială.

Oricât de inexistentă ar fi au
toritatea politică a. lordului Ro
thermere în Anglia, campania 
ziarelor ce-i aparțin a agitat to
tuși opinia publică britanică.

Dar teza revizuirii tratatului i ușor în fața sentințelor istoriei, 
dela Trianon nâ a rămas numai I Dar ca statele beneficiare ale 
în sfera acțiunii de presă: șeful I tratatelor să cocheteze cu ideea 
unui guvern de mare autoritate, | revizuirii, sau să rămână impa-
— Ducele Mussolini, — a lăsat 
suficient de clar să se înțeleagă 
că Italia nu ar privi cu ostilitate 
ipoteza unei revizuiri a tratatu
lui dela Trianon, — în favoarea 
Ungariei

Iată elementele ce-au determi
nat nu numai o înviorare a legă
turilor dintre cele trei state ce 
formează Mica Antantă,' ci și so
lidarizarea lor într’o atitudine de 
viguroasă opunere, printr’un «non 
possumus» la orice tendință de 
revizuire a tratatelor. Declara
țiile celor trei miniștri, — o 
splendidă îmhuchetare a unor 
personalități cu suprafață euro
peană, — au toate acea notă uni
tară de siguranță, de. solidaritate 
organică în fața unei amenințări 
comune. Iar rezoluțiile conferin
ței sunt străbătute de o catego
rică hotarîre de a opune o vio
lentă rezistență oricărei tentative 
de a turbură pacea.

Căci, doar, ideia revizuirii tra
tatelor echivalează cu amenința
rea ordinei europene.

După cum bine a subliniat d. 
Marinkovici, nu se poate admite 
inegalitatea politică internațio
nală; unele state sa fie, — oare
cum deghizat, — puse sub tutela 
în ceea ce privește problema mi
noritară, iar altele (deși au mi
norități importante) să fie dis
pensate de această tutelă, pentru 
că au proporții geografice mai 
mari și o populație mai nume
roasă; Tot așa, nu se poate ad
mite împărțirea tratatelor ce-au 
finalizat răshoiul, în doua cate
gorii: tratatele marilor puteri, și 
tratatele micilor state, — unele 
intangibile, celelalte revizihile.

Pacea este un tot; — cum a fost 
și răshoiul. Tratatele de pace de
finesc doar doua categorii: învin
gători și învinși. .

Că un stat învins agită ideia 
revizuirii, nimic mai logic; căci 
nimeni nu se resemnează prea

sibile spectatoare Ia agitații re- 
vizioniste, iată ce nu se poate 
concepe.

Iată ce au înțeles perfect de 
bine cei trei miniștri ai statelor 
ce alcătuesc Mica Antantă. Am 
admirai nota de hotarîre, accen
tul de categorica opunere, voința 
solidară de menținere a păcii prin 
intangibilitatea tratatelor. Am 
găsit ca o justa expresie, rezolu
țiile luate la conferința Micii 
Antante.

Dar aceste rezoluțiii sunt, sau 
trebuesc socotite ca premergă
toare și unei solidarizări tehnice, 
— nn numai diplomatice.

Pacea este, firește, înregistrată 
șî conservată prin acțiunea diplo
matică; dar garanția cea mai si
gură și mai eficace rămâne tot 
armata.

Dacă Mica Antantă este nedis
cutat o puternică unitate diplo
matică, trebue sa devină în a- 
celaș timp o puternică unitate 
militară, capabilă de a-și coordona 
mișcările defensive față de orice 
agresiune ce-ar urmări mutila
rea granițelor fixate prin tratate.

Există un element sigur: nere- 
semnarea Ungariei,, neacceptarea 
tratatului dela Trianon. Astăzi 
nevroza ungurească își găsește 
un stimulent în campania lordu
lui Rothermere, sau în nepreci- 
sul, — încurajator, — al declara
țiilor Ducelui Mussolini; mâine, 
aceeaș neacceptare a Budapestei 
își va găsi aiurea amăgirea. Dar 
niciodată și nicaeri nu va găsi în
țelepciunea necesară de a se îm
păca definitiv cu o realitate 
fixata de istorie.

De aceea Mica Antantă diplo
matica trebue să primească baza 
sigură a Micii Antante militare.

Pamfil Șelcaru

Falimentul sionist
de CEZAR PETRESCU

II
Un pământ lăsat două mii de țul hectarului de pământ atinge ci-

ani în paragină, nu devine deodată 
fertil, fiindcă e arat și prășit de 
doctori și studenți în litere, drept 
și filozofie, în însoțirea imnurilor 
ebraice. Pământul trebuie lucrat 
de plugari, iar doctorii în drept, 
itere și filozofie își pot găsi aiu

rea, mai folositoare îndeletnicire și 
mai apropiată de pregătirea lor 
anterioară. După un an sau doi, 
entuziasmul scade, cântecele de
vin (tpt mai șovăelnice și din cre
mene nu răsare grâu. Sau dacă 
răsare, cheltuiala îngrașemintei și 
culturei, depășește cu mult venitul 
sarbădei recolte.

Primul rezultat al entuziasmu- 
ui agricol sionist, a fost o speculă 

inimaginabilă a terenurilor, la care 
și-au dat mâna rapacitatea arabă

Nichifor Crainic Lsi spiritul de speculație iudeu. Pre-

£re astronomice. La 3 kilometri de 
Ierusalim în plin munte, un hec
tar costă 1000 lire sterlinge. La 
Tel-Avev, e mai scump ca în cen
trul Parisului. Cu aceste preturi, 
dacă organizația sionistă sau dife
ritele comunități controlate de ea 
ar voi să cumpere numai jumătate 
din terenul cultivâbil din Palestina 
și să-1 pună în valoare, construind 
drumuri, locuințe, apeducte, ferme 
procurând utilajul necesar, ar tre
bui să plătească 300 milioane de 
lire sterlinge, adică atât cât nu 
pot plăti toate marile averi e- 
vreești din lume, laolaltă. Soco
teala e simplă: evreii din Pales
tina nu posedă decât 3,7% din 
teritoriul lor „național”, și acea
stă achiziție i-a costat până in 1927 
aproape 15 . milioane lire sterlinge.

Le-ar mai trebui încă 210 milioa
ne lire sterlinge pentru a cumpăra 
jumătate din pământul palestinean 
cu prețurile dinainte de 1927. Cum 
însă prețul pământului s’a înzecit 
dela j primele achiziții, după sim
plul mecanism al legii cererii și 
ofertei, cifrele s’ar putea întrei și 
împătri, fără nici o exagerare.

„Suntem deci în drept să spu
nem — mărturisește d-rul Kadmid- 
Cohen — că aceste colonii care 
sunt arătate turiștilor, nu înseamnă 
altceva decât acele frumoase sate 
a la Potemkin și că statul sionist 
agricol în Palestina, e o himeră”.

In schimb specula s’a instalat, 
după toate orânduelile în mare ale 
Americei, trusturi și monopoluri. 
Concesiunea Ruthemberg, căreia i 
s’a acordat monopolul irigării în 
toată valea Iordanului și electri
ficarea Palestinei, apare ca una 
din cele mai teribile potlogării 
ale veacului. In lipsă de altceva, 
evreii se speculează între dânșii; 
„peștele cel mic, de cel mare e în*  
ghițit”.

Origina rusească a primilor emi- 
granți în Palestina, a făcut să in
troducă odată cu cei dintâi sio- 
uisti si fermentul teoriilor socia-

•
Ministrul internelor, într’un ra 

port publicat recent, dă alarma : 
numărul alegătorilor-femei este, 
în multe circumscripții, mai- mare 
decât acela al alegătorilor-bărbați.

Partea interesantă este că chel- 
tuelile electorale vor fi sporite, 
așa încât votul femeilor devine un 
lux costisitor...

Candidații protestează eu in
dignare contra abestor noui chel- 
tueli, la oare vor fi supuși de aci 
îneolo. Un candidat, într’un arti
col scris cu necaz, spune că' per 
sonal îi este absolut indiferent 
dacă va fi ales de femeile dela 
vârsta de 21 de ani sau de cele, 
care au depășit 32, ceeace-1 intere
sează este numai chestiunea de-a 
fi ales.

Acum, se dă o aprigă luptă în
tre diferitele partide pentru câș
tigarea noului contingent de ale
gătoare. Prin manifeste, prin bro
șuri, prin discursuri, fiecare par 
tid speră să obțină pentru sine 
nouile voturi... Laburiștii, ca și 
liberalii și conservatorii, nutresc 
aceleași nădejdi. |

Nouile alegătoare nu dau însă 
ni ci un semn, într’un sens sau al
tul...

Se duce o campanie vehementă 
pentru a determina pe bărbați 
să-și exercite dreptul de vot.

S’a băgat de seamă, în adevăr, 
că femeile sunt mai grijulii în 
exercitarea acestui drept, decât 
bărbații care — ades — se desin- 
teresează. Totdeauna femeile s’au 
pasionat pentru îndeletnicirile 
frivole...

Ceeace caracterizează această 
luptă, este că dreptul de vot le-a 
fost dat de conservatori — deși 
conservatorii știau că : „cea mai 
mare pa/rte dintre femeile între 
21 și 32 ani fiind funcționare și 
luând parte la viața trade-unionu- 
rilor, vor vota cu laburiștii”...

Conservatorii au adus deci, prin 
billul lor, la urne — un contin
gent de alegătoare despre ale că
ror înclinări împotriva politicei 
conservatoare erau siguri.

•
Toate aceste probleme se pun 

în fața corpului electoral englez.
Care vor fi de-acum înainte 

hotărîrile acestui corp ? Cine ar 
putea-o prevede.

In țara minunată, în care s’a 
realizat cea mai strălucită orân
duire de drepturi și de datorii ce
tățenești, cel mai perfect echilibru 
între autoritatea de stat și indi
vidualismul cetățenesc ; în An-

Cine, printre răuvoitori, dorind 
să prejudicieze augusta impopu
laritate a malacului brăilean Le< 
onte Moldovanu, — lansase vestes 
stupida ca electricianul Dunării 
de jos se va retrage din politică ?, 
Cine ? ț

Cine, în dorința de a stânjeni 
prospera senilitate a borțosului 
cu nasul incandescent, răspândise 
svonul că la nu știu ce ospiciu sai» 

mănăstire de maici din Deltă se 
pregătea cu pietate chilia de pe^ 
nitență a electrocutatului cu nos-i 
talgii penitenciare ?

Cine, în sfârșit, ne amăgise cv< 
mirajul retragerii din politică 
magistralului atlet al eloquențe\i 
laxative Leonte Moldovanu ? <■

Livizi și consternați, dar preo-^ 
cupați permanent de dorința in^ 
formațiunilor precise, suntem ne- 
voiți astazi să desmmțim aceste 
triste insinuări ale unor triști șerbi\ 
ai invidiei.

Leonte Moldovanu refuză odih^ 
na în Escurialul de alienați.
Suflet de exilai, în mijlocul pot-i 

legărilor săi locali, robustul rino-i 
cer al Brăilei rămâne deci în viață 
publică a Țării Românești: a pl&i 
dat în fața tribunalului Ilfov mai' . 
alaltăieri, în procesul în care â 
fost curentat de noi, — și a vorbit- 
la adunarea generală a membriloi\ 
Camerii de Comerț din Brăila, 
unde a cerut înființarea unui al 
treilea fir besofonic, — nu! tele
fonic, — între Brăila și Nobile? 
Pentrucă uitasem să spun că in? 
timii lui nenea Leonte KHomatt au] 
observat cu mare satisfacție că dej 
la o vreme, prostia lui a devenitj 
din tropicală, polară. Numai aroț-j 

ganța i-a rămas neschimbata, 
adică tot pomeraniană, ca și ele-\ 
ganța.

Aceiași intimi povestesc lucrurV 
minunate despre intențiile refor-.

I matoare ale unsurosului vătaf alj 
Brăilei, și despre planurile lui leA 
gislative. Se spune astfel că înt 
viitoarea sesiune a parlamentului^ 
se vor depune pe biroul Camere) 
următoarele proiecte de legi piepli 
tănate de nenea KHorvalt r

1. Legea pentru autorizarea por-\
tului bărbii în licee. &

2. Legea pentru pictarea ghere^ 
telor santinelelor cu culorile par-l 
tidului liberal.

3. Legea accidentelor de nscen-, 
sor la hoteluri.

4. Legea pentru demobilizarea 
dezgustului public.

Pentrucă, — distrat, — uitară! 
să aduog că nenea ț.cente a înce
put să obosească, oferind mereiu 
derbedeilor de pamfletari șezutul 
său mărinimos, întru mascare^ 
băncii ministeriale.

Transformat, dela o vreme, îtt\ 
front de diversiune, nenea Kilo,- 
mat s’a săturat să joace mereu,, 
față de guvernul țarii, rolul jucat: 
fața de Verdun, în 1916, de in
tervenția românească. Și aceasta 
cu atât mai muit, cu cât intrarea 
borțosului malac fluvial în arena 
gafelor nu se face niciodată pe 
nepregătite, ca a României în răz
boi. Mai precis, la conu Leonte, 
prostia este întotdeauna muncită, 
— nu întâmplătoare ca la alții.

— „La mine, prostia nu este 
niciodată improvizată!” — spune 
judicios prietenilor, seara, la lu
mina lămpii (electrice), catârul 
brăilean, lusiruindu~și nasul cu. 
paharul.

Ion Dîmitrescu

liste.
Astfel, Palestina, înainte de a 

avea ființă, e angajată într’o luptă 
de clase și proaspăta patrie a e- 
vreilor a devenit un laboratoriu 
de experiențe socialiste. De altfel, 
unitatea națională e și altfel ame
nințată.

Există o luptă fățișă între ele
mentul laic și religios. Pentru 
evreii religioși, întrebuințarea e- 
braicei în vorbirea zilnică în
seamnă o adevărată profanare și 
întoarcerea în Palestina altfel de 
cât pe calea mesianică, a însem
nat o crimă. Calendarul ebraic, 
bazat pe anul lunar, nu comportă 
decât 250 zile de lucru pe an. 
Pentru o țară care vrea sa reînvie 
din pustiu, o sută de zile de o- 
dihnă anuală, e dinainte o garan
ție a falimentului.

Toate experiențele neisbutite de 
până acum au devenit sume fa
buloase, culese cu talgerul. „Cer
șitul e astfel ridicat Ia rangul u- 
nei instituții purtând în ea însăși 
propria condamnare” mărturisește 
d-rul Kamdid Cohen.

Și mai departe: „In locul unei 
activități fecunde, am preferat să 
sorbim, să sorbim fără sfârșit, să

cerșim, să solicităm, să ne văetăm 

Să sorbim în tot soiul de reuniun 

inutile, să cerem bani pentru Pa

lestina cum se cere pentru săraci 

să solicităm favoruri în Palestina 

pe care nici un act civil nu le jus

tifica, să umblăm deacurmezișul 

lumei după spri jine morale, vorbe 

goale, inexistente”.

Față de acest „spectacol de ste

rilă agitație” și față de prodignli- 

tățile sioniste în materie de in

strucție publică, de nebună poli

tică muncitoare și de gestiuni sus

pecte, englezii și-au retras încre

derea. Sioniștii nu merită — non' 
sunt digni intrare — să intre în 
marea familie a popoarelor brita

nice, Sunt trata |i ca indigeni.
„Sionismul de mâine — închee 

cel ca rc 

pe acesta de astăzi - 

baza de cerșetorie — 

decât Sioui-inul eco

^Sionismul de mâine 

d-rul Kadmid Cohen — 

îl va înlocui 

ideologie pe 

nu poate fi 

nomic.
„Singur el 

nevoie de utilitarism si de idealisn 

care animă poporul iudeu ... Bea li 

zarea acestui vis va fi o binefaceri 

și pentru evrei și pentru națiunii;: 

care de secole i-au primit sau i-au 

tolerat la sânul lor”.

va satisface diibk



2 CurtT W TOhK T92B

A anârnf No. 23
Interesantă Instructivă

Distractivă 

REALITATEA 
ilustrata 

REVISTA ILUSTRATA DE ACTUALITĂȚI 

‘“■"""E 20 PAC1KIP1MH, 'ÎVXl? 

80 ILUSTRAT» FOTOGRAFICE 
1 toata lumea, curiozități*  glume*  sport*  jl 
f moda*  radio*  cinematograf*  Jocuri distrac- 
| tive*  noul concursuri originale*  etc. ți 

8 LEI EXEMPLARUL

/

Pientai Băi aprovizionati-vă la
Consumul

Popular
Str. Carol 59. Telefon 32/9« 

Mai eftin ca oriunde 
Spirt denaturat gar. curat Litrul 30 Lei 
Untdelemn extra vierge de 

salate și maioneze 
Brânză telemei gr<»ă 1/4 
Macaroane șl Spaghete Kgf. 
Orez turcesc bob mate 
Cafea Rio verde curată 
i acao veritabilă olandeză

44
12

%
84
25
15
12
20
30

w
. . 1/4

Miere de Maiu ...... 1/4
Săpun de ̂  arsîlla 1/3« I™ - ------------------- t/1

1/1 14

w

w

Borviz de Borsec «tfcia
Vlchy Vlttel 
Borvitz Lithynia

Cafea Râșnită
Moca Specialitate Lei 35 Litra zilnic 

prosșp tâ 
Consumul Popular 

Str. Carol 59 Telefon 32/96

w

î Important
Un amănunțit studiu clinic despre acțiunea „ESA- 

NOFELE-ului” Casei Felice Bis Ieri & Co. din Milano, 
în frigurile palustre și în cache xiile malarice, â fost 
făcut cu multă pricepere de către ilustrul Doctor En- 
rico Clerici asupra a 29 bolnavi, în Spitalul Principal 
din Milano, Concluziile D-sale au fost următoarele :

„Accesul de febră încetează c hiar a 2-a zi de cură : 
că „ESANOFELUL” distruge parazifn, ceeace nu s’a 
obținut niciodată numai cu injecțiile de chinină: ca 
recidivile sunt extrem de rare pentru bolnavii ce au 
fost supuși tratamentului cu ,.ES ANOFELE’V

»QA ÎNDOIALA f

SCHUL
I erre coi mai < 

fOANCA >

„SOVATA“
Stațiune balneo-climatică 

Alt. 520. Gară poștă 
Lacuri sărate termale cu efect 

vindecător miraculos, în mijlocul 
celei maî pădunwe regiuni. 
PRETURI REDUSE: în vila Re
gina Maria șî Hotel Ștefan : casă 
masă la zi de persoană total 120 
lei în Innite Iunie și Septembrie 
și 160 Iei în lunile Iulie și Au
gust.

DIRECȚIUNEA

I

SOCIETATEA GENERALĂ DE OAZ ȘI ELECTRICITATE
. DIN BUCUREȘTI

ÎNȘTIINȚARE
Pentru a înlesni aprovizionarea depe acum cu coks 

a publicului prețurile de vânzare au fost reduse după cum 
urmează pentru lunile Iunie și Iulie 1928.

Lei 2.500 tona până la 3 tone inclusiv i
# 2.350 . jr începând cu 3 tone până la 10 exclusiv 
„ 2.250 n începând cu 10 tone în sus. j

Aceste prețuri se înțeleg loco Uzina de Gaz, plătite 
șî ridicate deodată.

De vânzare Ia toate farmaciile și drogheriile 
Reprezentant-Depozitar pentru Români«, G. Centonze 
Rnrrjrp«s<î Rnlpvardnl Raitarnb No 5?. Telefon %0/9’

„SlemcathaP
5, Strada Austrului, 5 

(Bulevardul Pake) 
Produse din Transilvania 

Lapte, Unt, Brânzeturi, Smântână 
proaspătă curată 

EN GROS. - EN DETAIL

»OClor HOLBAN
MEDIC DE SPITAL SPECIALI
ZAT LA PARIS, SIFILIS, PIELE, 

PĂR, VENERICE
Diatermie, Electrocuagulafie, 

zăpadă carbonică, înaltă frequ- 
ență, ozonoterapie. ultra-micros- 
cop.

Calea Victoriei 77 (vîs-a-vis de 
Biserica Albă). Consult. 6—8.

MvrflSrile dela Floreasca
Sdmbdtd 23 Iunie 1928 

'Premiul Lainici': 1500 m., 
25.000 lei.

I Habitpê (Dumitrescu) maior 
E, Andreanu, II Urtel stein, III 
Marina.

P. T. 113, 29, 21, 59.
Premiul Oâineni W. H’c. {re

priza I-a 1200 m. 30 lei
priza I) 1.200 m. 30.000 lei.

I Furca (Csilac) G. U. Negro
pontes, II Szerenoze, III 
queuse.

P. T. 21, 13, 22, 24.
Repriza Il-a : I Ririca (Paîn- 

teri G. U. Negropontes. II Cri
văț, III Cttcu.

P. T. 36,16 , 19, 20.
Premiul Goarna 1600 m., 

80.000 lei. I Mierloiu (Painter) 
căp. Balteanu, II Leuștean II.

P. T. 22, 13, 12.
Premiul Nemmarket, 2.800 m., 

50.000 leii.
I Sylvana (Osillag) I. Vidri- 

ghin, II Nu-1 lăsa,
P. T. 12.
Premiul Tembel 800 m., 30.000 

! tei.
I Afină (Iorga) Schwartz și 

Herg. Saacg, ï^ ^itor, III 
Mungo. ; V-

P. T. 19, 12, Ï4. 23.
Premiul Corabia (alergare de 

garduri) 2.400 m., 30.000 lei-
I Roysterer (Steckzak) G. Ek- 

serdjian, II Ramas.
P. T. 25, 13, 16.
Premiul N. Catargi (trap) 

1600 m., 34.000 lei.
I Amaryllis (I. Corsac) I. Cor

sac, IT Vera.
P. Ț. 10.50, 10,10.
Premiul Medea (handicap trap) 

repriza I-a 1600 m. 15.000 lei.
I Bun Venit (S. Corol) M. Ne

gru ț, II B’rokrâ, III T>răgușor.
P. T. 44, 16, 53, 15.
Repriza II-a. <
Repriza Il-a : I Frumușica 

(Slobozenco) G. Galchin, II Bu- 
ouria, III Riquette.

P. T. 356, 45, 19, 91.
Repriza IlI-a : I Domnișoara 

(Boțea) D. Pavel, I Zivatar, III 
Bien Aimée.

P. T. 40, 15, 24. 18. *
Repriza IV-a : Î Mik’i (Marcu) 

B. fi J. Marcu, U Electra, 111 
Cinei Cinei.

CARNETUL
Itolto $1 Carducci

■■
pț;.gdh9nlî șii mulțimile fremătân- 
de**.  Era ptnn anul 1860.

$i la 20 Noembfia r1878, Car
ducci fâresa reginei Margareta 
celebrul său poem de bun steit, 
terminându-și omagiul printr’o 
simbolică abjurare a credințelor 
sale republicane.

Bătutul satanic, salutul Mic, 
salutul regal — iată cele trei cal
mi ale lirismului, la Carducci, 
— cele trei popasuri ale naționa
lismului italian. Dar, încă dela 
1853, în oda gal’Italiani, poetul 
prefigura imnul fascist „Giovi- 
nezza”.

„Și iată pentru ce are atâta în
țeles prezența regelui ți reginei 
Italiei la inaugurarea monumen
tului dela Bologna. Oe poate în
țelege, din Italia modernă, un om 
care nu știe până la ce punct este 
ea încărcată de cânturi ți de înal
tă literatură V*

Regalași Regina Italiei”, 
ie J. Bainville, —. „ou asistatscrie

Miercurea trecută la inaugurarea 
monumentului lui Carducci, la 
Bologna”. Trei rânduri cari cu
prind întreaga istorie spirituală

egro-j® Italiei, delà Risorgimento la
Tan-1 Fascia, delà Garibaldi la Musso-

lini.
„Giosue Carducci a fost unul 

din poeții renașterii italiene, — 
ți cel mai desăvârșit, in expresie. 
Opera lui lirică reprezintă per
fect curba naționalismului ita
lian, plecat dela ideea republi
cană pentru a ajunge la concep
țiile monarhiei și ale autorității.

Poetul „Odelor barbare” era re
publican, la epoca în care cânta : 
Salut, o Satana, —> o răsvrătire, 

o forță răzbunătoare a cuge
tării”, — ți când trezea „din pa
ginile lui iÂvius”, — în acelaț 
imn satanic, „pe tribunii aprinși,

, A apărut:

CARNET DE VARA 
de CESAB PETHESCU 
cn desene de DE Ml AN

Editura „Ramuri44 Crai ora Prețul 100 lei

Academia romana nu poale deține 
averea mobiliara a lui Alecsandri

Iași 23.-- Curtea de apel s’a pro
nunțat azi in procesul dintre Aca
demia Româna și d-rele Catargi, 
care sunt nepoatele lui Alecsandri.

D-rele Catargi au intentat pro
ces Academiei Române pentru re
vendicarea averii mobile dela Mir- 
cești , avere pe care Academia a 
luat-o asupră-și la moartea soției 
poetului.

UN ȘEF AL PTETI.OR-ROȘTT

Tribunalul de Roman judecând 
acest proces, a hotărât ca în con
formitate cu dorința Paulinei A- 
lecsandri, mobila nu trebue sa ră
mână, Academiei, nedonându-se de 
cât averea imobiliara.

Curtea de apel a decis ca Aca
demiei sa-i revie numai averea 
imobiliară.

călătorește” in
DELA „CĂRĂBUȘ”

In fiecare seară se reprezin
tă cu mare succes «Cioc! Cioc!

A erpări la Băneasa

taroi /osmer
UKNTIST 

Laureat din Berlin 
Str. Cnljei 20 

Con«wlt 9 f ri 3

CEO-SȚI PRETUTINDENI

sZENITH
Br. 6E0R6E BESNEfl

Asistent universitar 
Ia clinica de genifo-nrinare de la 

spitalul Colțea 
Maladii Genito-urinare. Sifilis 

Consult 2—7 p. m. — Telef. 213/51 
Strada Săgeței No. 5 

(prin Str. Italiană!

Duminică 24 funie 1928

PB. HUGUES CAIET: Di- 
pocrate, Vajcla, Pronto.

PR. CERCETAȘILOR : 
Curcubeu, Nirvana, Coca.

PR: BELLONA I Cdsia. Cleo, 
Totalisateur. ■

PR. REGAL : Qhiaur, 
taș. Betelie.

PR. FRASIN: Jean 
bleur, Prințișor.

PR. FIDIBUSZ : Murmuri 
barsnic, Brâu.

PR. PREDEAL ;’ Gobe, 
press, Ghazi.

Nun-

Ua-

-XOX-

Starea vremii

Ex-

N

Un șef de trib al Pieilor 
Roșii din Colorado (Statele 
Unite) a debarcat în ziua de 17 
crt., la Southamnton (AngliaL 
Tn vârstă de 106 ani șeful tri
bului, care vorbește foarte cu
rent englezește, și-a propus să 
facă înconjurul principalelor 
capitale ale Europei, unde va 
rine conferințe asuora Pieilor 
Rosrii. Are 18 copii și nenumă- 
rafi nepofi din cari nu cunoaș 
te nici jumătate.

niDHDA vu su revs «viori vhhj
__ ______ Cioc ! noua revistă a d-lui N.

DELA TEATRUL NOSTRU

Cursori pregătitoare
pentru eramenele de bacalaureat

Cu aprobarea Ministerului Se Instrucție, adresa No. 54.433 
'din 11 Mai 1928, „Cursurile rde pregătire pentru examenele de 
bacalaureat” de sub direcțiunea d-lui St. Nanul, profesor și di- 
reotorul liceului „Spiru Haret”, se deschid, pentru sesiunea de 
vară, la 25 Iunie și se încheie la 25 Sept, c., tot în localul liceului 
„Spiru Haret” Str. Italiană No. 81, București. Lecțiile se țin în 
fiecare zi, inclusiv Duminicile și sărbătorile, dela ora 8—11 jum. 
de profesorii ra

St. V. Nanul, doctor în filologia romanică, profesor și ’director, 
«are va preda Istoria limbii și literaturii române vechi ; P. V. 
Haneș, profesor și fost secretar general la ministerul instruc
țiunii, pentru istoria literaturii ™ Nicolim Locusteanu, profesor 
la liceul „Spiru Haret”, pentru limba șd literatura latină ; Ale- | 
xandru Beliș, profesor Ia liceul ,,Mihail Eminescu” și asistent 
universitar, pentru limba și literatura franceză ; Victor Papacos- 
'tea, profesor și fost director, pentru Istoria Românilor ; Sterian 
Dabrescu, profesor și subdirector la liceul „Spiru Haret” pentru 
Geografia României și Dreptul ; VasUț Bădulescu, profesor liceul 
„Spiru Haret” pentru Matematică ; Ștefănescu-Galați, profesor 
liceul „Lazăr” pentru fizică-chimie ; M. Iacob, profesor liceul d 
„Cantemir” pentru științele naturale. . I

înscrierile se fac în fiecare zi, dela 4—6 p. m., la cancelaria i1 
Secretariatului liceului, Str. Italiană No. 31'.

Spre a putea lucra cu deplin succes, nu se primesc decât 30 3e j 
-Candidați, cum s’a făcut și în sesiunea precedentă. i

Doi tirul S. LSiel, raimiș 
reântors din străinătate 
sl-B reluat consultațiile 

Calea Griviței 53 Teleî. 372/00

Cabinet 
iRcdico -chirurgical 

Șelari 15 
GENITO-LRhNARE-SIFILIS 

Tratament nou al Blenoragiei și 
Sifilisului, vindecare rapidă. Boa- 
le interne și chirurgicale. Dia
thermie. Raze ultraviolete. Cons. 
8-1 și 2-8. Duminicile și sărbători 
dimineața.

delà- TIMPUL PROBABIL 
25—24 Iunie, orele 20.

Presiunea în ușoară scădere 
1—3 mm.

Cerul se va menține mai mult 
benin ; vânt slab din sectorul wes- 
tic. Temperatura în ușoară creș
tere. In nordul tării pe alocuri ploi 
însoțite de manifestațiuni electrice, 
tn cursul după amiezei.
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Farmaciile de serviciu
——1

Azi 24 Iunie 1928 1

Al. Alifanti. calea Griviței 217-, 
l. Lozinca, calea Griviței 104; V. 
Tiiringer & O. Lascăr. calea Vic- 
oriej 78, telefon 11/84 : C. Roșu, 
•alea Moșilor 45, telefon 46/21; 
î Berbier. calea Moșilor 164, tel. 
16/07: Farmacia Academiei (a- 
end, H. Nenman), *tr.  Academiei 

telefon 56/50», Vasile Novian.
tr. 11 luhîe 49; »Farmacia M. 

Variolomeu, ealaa Dudești 93 ; 
\l. B. Nicoîeicu. calea Șetban Vo- 
lă 147 î T. Alexi. Șos. Ștefan cel 
Vfare 24; V. Gheorghiu, str. 13 
Septembrie? 2s Șt. ranea. calea

Compania dramat’că Teatrul 
Nostru la Parcul Otetelișeanu 
continuă seria comediei ..Lumpa- 
tius Vagabondus” oare obține din 
spectacol în spectacol un mai'mare 
suoees. Spectacolul începe la orele 
9 și lß minute preo’s și se termină 
la 19 noawtea. Bitele cu : 30, 50, 
80 și 120 lei.

w

Repetițiile cu excelenta farsă 
„Florette și Patapon” de Henne- 
quin și Weger se fac zilnic eu a- 
sidiritate sub direcția de scenă a 
d-lui I. Tancovescu, Ja Parcul O- 
tetelișeanu. Rolurile principale au 
fost încred'nțate d-nelor : Elena 
Zamora. Nelly Oaracioni, Ma riete 
Deeulescu, Sanda Tăranu, Fanța 
Stancovieî, Marg. Nicolau și d-nii 
Al. Ghibericon, G. Timică, D. Las- 
cu-Digranda, C. Hociung. I. Ar- 
mășescu, I. Brătulescu, 0. Pot
coavă, G. Axente, ete.

jSATIRUL”

La Teatrul Mie Re vară (Calea 
Griviței No. 94) în fiecare seară 

■ la orele 9 formidabilul succes al 
piesei „Satirul” (Mon Ge,ndre est 
un Satyra) comedie „Shoking” 
în trei acte ’de Paul Chartrattes 
și Jakuea Jalabert.

EstremAchiî^vÂcAceIcu''eptembrie’ z : 5>t. ttenea, ci 
BOTÎK Văcărești 223. telefon 20/86l

Opera din Paris a reluat Ri- 
goletto» cu baritonul Duclos.

PE TABUURILE »ARII
Spre o valoriticare a coastei noastre maritime
Dacă este adevărat că unul Rin 

motivele neajunsurilor noastre 
obștești este îndărătnicia cu care 
s’a refuzat până astăzi punerea 
în. valoare a bogățiilor noastre na
ționale, — cu mult mai adevărat 
este că cea din urmă a fost valo
rificată coasta noastră maritimă, 
printre bogățiile țățji«

Românul, — s’a spus cu 'drep
tate, — nu a descoperit încă ma
rea. Tezaurul ei de frumusețe nu 
a fost încă revelat artiștilor no
ștri, — comorile ei susceptibile de 
exploatare comercială au fost dis
prețuite. Dar mai ales unele din 
calitățile esențiale ale mării au 
fost până acum în ultimul timp 
lamentabil puse în valoare, la noi: 
vrem să vorbim de virtuțile tera
peutice, — regeneratoare, — ale 
plajelor marine, cari abia astăzi 
încep a fi folosite mai intens.

Este drept, însă, că .deși înce-.

pută târziu, opera de utilizare fi 
de utilare a coastei maritime ro
mânești a pășit cu pași de o uimi
toare și minunată propășire. A 
fost destul un singur fapt, dar e- 
sențial în punerea în valoare a u- 
nei regiunipunerea în circula
ție a trenului până la Tekirghiol, 
— și de-acolo mai departe, spre 
Mangalia. înlăturarea tuturor 
speculanților traficului de pasa
geri odată înfăptuită, rămânea a 
doua parte a realizării: organi
zarea unor stațiuni de real con
fort. — a unor așezăminte în sta
re să ofere amatorilor de mare o 
găzduire decentă și recreativă, — 
odată eu instalațiunile necesare 
celor mai moderne tratamente și 
curi.

Anul 1928 vede» însfârșit, reali 
zată și această ultimă dorință a 
noastră; într’adevăr, vara aceasta 
s’a deschis, la Tekirghiol-plaiă,

„Sanatoriuul Maritim Dr. A» A. 
Antoniu”, construit chiar lângă 
malul mării, — după ultimele re
guli ale perfecțiunii technico-șiiin 
țiftee și de confort modern.

Pentru devotați! stațiunii1 Te
kirghiol, ca și pentru cei ce regre
tau lipsurile noastre în materie 
balneară și climaterică, veștile de 
mai jos vor fi o surpiză plăcută și 
îmbucurătoare.

Intr’adevăr, d. dr. A'. A. A’nto- 
niu, din clipa în care a înzestrat 
Bucureștii cu un sanatoriu model 
care, a făcut admirația celebrului 
chirurg francez De Martel (venit 
Ia București cândva cu un vagon 
special cuprinzând materialul u- 
nei săli de operații, de teamă că 
aci nu va găsi ce-i trebuia, și care 
în schimb a luat copie de pe masa 
de operații a sanatoriului Auto- 
niu) —- și-a consacrat reputația 
unui om cu mâna norocoasă, capa
bil de realizări desăvârșite.

Intâlnindu-l, întâmplător, după 
o recentă vizită la Tekirghiol, un
de luase ultimile dispozițiuni pen
tru primirea vizitatorilor, și unde 
și eu văzusem impozanța clădire

a „Sanatoriului Maritim”, — i-am 
exprimat mirarea pentru ceeace 
pregătise pe tăcute

„Nu te mai aetâ’mperi, doc
tore

S’a oprit, zâ’mbm'd, 'din ’drum: 
înțelesese la ce realizare făceam 
eu aluzie. Și cu amabilitatea-i 
bine cunoscută mi-a dat următoa
rele relații asupra noului său „Sa
natoriu Maritim”:!

— „Ceeace se va deschide, — 
foarte curând, — va fi o institu
ție mixtă în oare instalația de să
nătate, perfect amenajată, se va 
îmbina cu un hotel impecabil, oc
cidental, din care nu vor lipsi 
nici una din distracțiile moderne.

Pe scurt, sanatoriul, înzestrat 
cu personal medical de suprave
ghere și tratament pentru cel su
ferinzi, va avea sală permanent 
deschisă de operații, instalații de 
tratament electrio și aplicații de 
nămol; plaja modernă amenajată 
ou poliție de siguranță compusă 
din două Mrc» de salvare fi Hoi 
înotători pentru cazuri de acci
dente; regim special sub sqpraye*

gherea medicală, pentru copiii su
puși tratamentului.

Sanatoriul va fi complectat, 
până la finele sezonului, poate, — 
qel mai târziu în anul viitor, — 
și cu terasele de sticlă de Bohemia 
(sistem Buchi) pentru băile de 
soare, urmărind evitarea pigmen- 
ților coloranți ai pielei prin razele 
vătămătoare ultraviolete, — așa 
cum se practică de vre-o doui ani 
pe coasta de Azur, — la Casinoul 
S-ta Lucia ?i la St Baphael, — 
pentru combaterea gutei, reuma
tismului, arterio-sclerosei și pen
tru cura de slăbit fără suferințele 
regimului alimentar sau pnmej- 
dile corespunzătoare.

In ceeace privește hotelul pro
priu zis, — perfect civilizat, 
el este prevăzut cu toate instala
țiile de confort ce păreau ireali
zabile la Țekir-Ghiol, și cu toate 
distracțiile pentru sezoniștii dor
nici de agrement, precum :* or- 
chestră și jos», dans, sală de 
matograf ete.

Kirifescu.
Robirile principale sunt in

terpretate de : Zizi . Mousfic, 
Na ta li ța Pavelescu. Violeta lo- 
nesen, Lizjca Petrescu. Con- 
suela Dimitriu. Cleopatra Dra- 
gomirescu sj d-nii C, Tănase, 
Giugariu, Sandi Huși, P. Co- 
drnf, Dan Demefre«cy, Ixirenz, 
Giovan» ri d-na Marilena Bo- 
descu-Vlădoia.nu.

ȘTIRI TEATRALE
Comedia Franceză a reluat 

«Duelul» de Lavedan cu d-na 
Rohinne și d-nii L. Bargy șî A- 
lexandre.

a
Teatrul de revisfe Wintergar- 

ten din Berlin va fi complect 
renovat în vara aceasta.

ZILEI
0 reabilitare 

a legalității
In sfârșit...
Cetățenii sufragiului universal 

au o satisfacție. Un magistrat a 
fost condamnat. Pentru o infrac
țiune electorală. Sub ochii lui pa
sivi, cu picături de unsoare și ro-, 
tunzi ca ghinda, jandarmii au ares 
tot pe bărbații de încredere ai o- 
poziției dela o secție de votare, 
neutralizând misiunea lor de paz
nici ai urnei. Pedeapsa nu este 
mure. E abia o amenda de trei mii 
lei. N'are nici o însemnătate. în
semnat e că șef-portărelul tribu
nalului Arad, d. Ioan Lăzărescu, 
învestit cu calitatea de președinte 
al secției de votare Xarand, a fost, 
totuși, pedepsit, pentrucă a’a pre
tat în afară de vina încrestata în 
rândurile de mai la deal, la rolul 
detestabil de agent al guvernului^ 
oprind două comune dela exerci
tarea dreptului civic al votării.

Desigur, un magistrat poate 
aibă convingeri politice. El poate 
crede că suveranitatea opincelor 

\constitue o nenorocire naționali. 
I Are dreptul de a-și imagina că 
sufragiul universal consacrat cu 
toate derivatele lui prin textele 
precise ale pactului nostru funda
mental, este o idioțenie ca ți sanc*  
(ionarea nelegiuirilor lui. Poate 
avea orice părere, orice credință*  
orice convingere, poate fi chiar li
beral, dar dacă împlinește nobila 
funcțiune de paznic concret al 
legilor abstracte, el nu poate avea 
decât o singură linie, o singură 
conduită, un singur regulator al 
atitudinii sale : legalitatea. Cine 
iși îngăduie alte norme, păcătuețtg 
nu numai în fața legilor, nu numai 
față de misiunea aristocratică a 
funcțiunii sale, ci și în fața con
științei sale morale. Trebue, deci, 
să se depună. Așa procedează oa-t 
menii de caracter. •

Sunt însă unii magistrați, cari so 
întinează în aberațiile tuturor ile
galităților. Aceștia nau decât 
idealul unui pântece enorm : ave
rea, salarul și avansarea. Pentru 
aceasta fac orice, jertfesc orice. 
Stima deaproapelui ți mândria 
demnității.

Cazul șef-portărelului Ioan Lă^ 
zărescu cu actele transpuse la par
chet pentru ca să răspundă de vio
larea libertății personale a candida 
tului național-țărănist, d. dr. Vie*  
tor Hotăran, este o plidă ți un în
demn. O pildă pentru magiștrații 
cari se conslitue unelte dezonorant 
te ale guvernului. Un îndemn pen
tru cetățeni cari trebue să târască 
în fața justiției aceste brut? fără 
conștiință, fără mândrie, fără dem 
nitate. /

Sever Stoica

E vorna ca în locul teatrului 
tle varietăți Monlin Rouge din 
h-dul Elisabeta să se instaleze, 
curtea cu Țiiri, și grefele.

Teatrul Popular ar devenii 
un al doilea palat al Justiției. ‘

Teatrul Atelier din Paris 
continuă să joace piesa «Pasă
rile» în adaptarea lui Zimmer. 
după Arisiofan.*

In distribuție figurează și 
compatrioata noastră G. Ata- 
nasiu.

Teatrul Gaiță Lvrique din 
Paris cdntinuă să joace opere
ta lui Lehar : «Paganini»,

Teatrele de vară au fost în 
hlină stagnare din cauza ploi
lor.

Comedia franceză a reluat 
comedia lui Pailleron : «Lumea 
în care fi se urăște».

Ansamblul Comediei Fran
ceze va da 2 reprezentații la 
Colonia cu comedia lui Molie- 
re : «Burghezul gentilom».

Violonistul Tascha Heifetz a 
dat un al doilea recital în sa
la Operei din Paris.

•
La Teatrul Gaiță Lyrique 

s’a reluat vechea operetă a lui 
Bazin : «Voiajul în China».

spune că s’a realizat la Tekir- 
jGhiol, organizația necesară pen
tru captarea ți aducerea apei, ast 
fel încât vizitatorii vor avea in 
permanență apă caldă ți rece in 
cameră, osebit de instalațiile desă
vârșite de băi. In plus, Sanatoriul 
Maritim are propria uzina elec
trică și cameră frigoriferă, adică 
realizează ultimul cuvânt al con
fortului și perfecțiunii technice, 
într’o stațiune unde lipsurile a- 
cestea se resimțeau până astăzi în 
mod dureros, uneori insuportabil.

Vizitatorii suferinzi, ca și sezo
niștii iubitori de mare, sunt ast 
fel, puși în situațiune să benefi 
cieze din plin de binefacerile 
minunatului nămol de Tekirghiol, 
precum fi de cura soarelui de 
mare, — în condițiuni de confort 
desăvârșit, ca in cea mai perfectă 
instalație occidentală. O atracție 
în plus pentru coasta noastră ma
ritimă, și pentru valorificarea ei.

Compania dramatică dels 
teatrul Regina Maria va des
chide viitoarea stagiune cu co
media d-lui V. Eftimiu: «Omui 
care a văzut moartea».

Spectacolele nici
Azi 24 Iunie 1928

TEATRUL NOSTRU (Grădina 
Otefeleșeann) : «Lumnatius Vaga« 
bondus», cu d-n?le Elena Zamora, 
Vlădicescu, Caracioni, Deculescu, 
faranu, Vauvrina, Stancovici, Nh 
roiau și d-nii: Ghibericon, Timidâ 
Lascu, Armășescu, Zira, Potcoavă, 
Hociung, Tomescu, Brătulescu. 

Radomir, Axente, Soare, Gaspar*  
etc.

TEATRUL MIC : «Satirul» cu, 
d-nii Mișu Fotino, Niculetjcu-BUR 
zău, d-nele Renée Annie, Annie^ 
Capustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ î «Cioc! 
Cioc ! Cioc !» — ansamblul trupei 
Tănase.

CINEMA CAPITOL: <Dub1a 
existență a d-rului Bessel» cu 
contesa?'Agnès E&terhazy.

LIPSCANI : «Ademenita».
CINEMA SELECT: «Tânărul 

ideal» cu Willy Fritsch 
CINEMA BU LEV ARD-P AL ACE: 
«Noaptea de amor» cu Wilma 
Banki.

CINEMA MARNA: «Abdul Ha/ 
mid» și «Trupa Rusească». »

Neiputându-mi stăpâni surpri
za pentru tot ceeaoe aflasem, cu- 

Se va înțelege mai bine valon-. riozitatea a dat loc unei întrebări 
rea și importanța Sanatoriului indiscrete care era cât pe-aci să 
Marițim Dr. Aatoniji jRacă. ypmlîntunece zâmbetul obișnuit al*

D-rului Antoniu : întrucât, fiind 
medic și om de inițiativă în mate
ria perfecționării Institutelor ro
mânești de sănătate, trece peste 
preocupările de pensiune și hotel 
propriu zis.

Totuși curiozitatea întrebării 
mele era firească, date fiind la 
noi, prețurile în stațiunile de 
prim ordin, — Constanța, Tekir*  
Ghiol sau Sinaia, — precum șî 
ținând seama de perfecțiunea or« 
ganizării și instalațiilor Sanatoi 
riului Maritim. Răspunsul, —* 
mai mult ghicit, — a fost că ace< 
ste prețuri pu vor trece în niciun 
naz de cele obișnuite în cele mai 
bune Palace-uri din România cu 
vădita tendință de a se menține 
chiar sub nivelul lor, deși este 
vorba de Tekirghiol.

Prin urmare, la surpriza da 
sezon a Senatorului Maritim per« 
fecționat, combinat cu un hotel 
desăvârșit civilizat, sezoniștii coa
stei noastre maritime vor avea a< 
nul acesta la Tekirghiol și surpri« 
za unei îndrăznețe inițiative peni» 
tru normalizarea prețurilor.

R. (Crăciunescui
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VIATA ECONOMICA 
întrunirea deta Statal 
Negustoresc Central

Reforma codului penal
Imputabintatea. Pedepse manifestanților

Incidente aplicărei orariului în magazine. Taxele 
de orchestră. 0 mare campanie economică

Comercianții din Capitală sau 
întrunit în mare număr eri h ora 
4 d. a. în saloanele „Sfatului Ne
gustoresc” din Calea Victoriei.

Prezidează d. Ștefan Ardelear.u.

ORARUL DE MUNCA IN MA-
GAZINE

D. I. Constantin arată că de 
câtva timp s’a pornit o adevărată 
prigoană împotriva comercianților 
prin exercitarea unui așa zis con
trol al paplicarii legii rcpaosului.

S’au încheiat comercianților ne
numărate procese do contravenție 
pe nedrept. Comercianții, luptând 
cu specula creditului, cu criza și 

greutatea excesivă a impozite
lor fiscale și comunale, abia se 
mai pot menține. Ei au nevoe de 
un spor de muncă pentru a se 
putea menține. Inchee cerând re
prezentanților minstrului Muncei 
ca sub pretextul unei griji umani
tare, să nu dea ultima lovitură co- 
nerțului, încurajând lenea.

D. V. Dumitrescu Militari arată 
!a în vreme ce negustorilor cu ma- 
jazine, copleșiți de impozite și răs
pundere Ii sc închid magazinele, a- 
reîeaș organe administrative în- 
gădue și înlesnesc negustorilor 
ambulanți să cutreere satele și o- 
rașele. dcsfacând mari cantități 
de mărfuri far a plăti dările cari 
gâtuesc pe comercianții patentări.

D. Ștefan Filipescu spune că 
legea rcpaosului servește ca un 
mijloc de tiranizare a negustorilor. 
Sunt interval e de timp, când apli
carea orarului nu se mai contro
lează și nimeni nu se plânge de 
»urmenaj. Deodată apoi intervin 
mumiți agenți cari spre a-și jus
tifica existența în buget pornesc 
iar razboiu negustorilor. „Sfatul 
Negustoresc” trebue să intervie ca 
împreună cu d. ministru al muncei 
«ă cadă dc acord asupra unui orar 
convenabil și patronilor și saalria- 
ților. Până atunci să se împiedice 
bruscarea comercianților și încăl
carea magazinelor de către per
soanele fără caracter oficial.

Adunarea deleagă pe d. Con
stantin să redacteze o întâminare

ce va fi prezentată ddui dr. Lupu, 
ministrul muncii.
UN NOU BIR ASUPRA RES

TAURANTELOR

D. Aurel Vișoiu face cunoscut o 
adresă din partea unei societăți 
streine care impune tuturor co
rn ercianților restauratori să plă
tească o taxă specială pentru or
chestră. Protestează împotriva a- 
ccstuî bir, pe carc-1 consideră ne
drept. menit a scumpi și. mai 
mult traiul și a face comercinnti- 
lor o situație tot mai imposibilă 
Țață de publicul consumator.

D. losif Ttacaru spune că dacă 
această taxă se percepe în virtu
tea unei legi, legea e neconstitu
țională, întrucât nici o instituție 
sfrăivă. nu poate institui taxe sau I - _ . „ . “ - .
în care se zbat comercianții nu le 
permite o' nouă maporare a chel- 
tr^lilor. ■' • •’* j <! . .

După re mai vorbesc d-nii : Afa- 
nole Zamfirescu, Tonta Săndulescu 
Nce Georgescu. C. Cornășeanu, »- 
dunarea autoriză Sfatul Negus
toresc” să intervie pentru lămuri
rea aceste» chts'.iunî la ministerul 
dr comerț și b cel de externe, ru
gând în acelaș timp prefectnra Po
liției să suspende urmărirea ne
gustorilor până la elucidarea ches- 
tiunei de către ministerul de ex
terne.

T). 1. Marinescn Copăceni face 
cunoscut că tratativele urmate de 
d-nii I. Luca Nicnlescu, D. P. Ni- 
culescu, Toma Dobrescu și F. Mi- 
chelsohn din partea „Sfatului Ne
gustoresc” cu gremiile, halele de 
comerț și celelalte organizații ale 
ccmercianților din Ardeal au a- 
jiins la rezultatul urmărit al uni- 
rei tuturor organizațiilor cu „Sfa
tul Negustoresc”. In asemenea 
condițiuni negustorim ea va putea 
începe o mare campanie pentru 
ridicarea prestigiului ei prin abro
garea legei speculei, înlesnirea co. 
merțului cu credit eftin și satisfa
cerea întregului program de re
forme susținut în congresele „Sfa
tului Negustoresc” și în cele din 
nouile provincii.

Comisia parlamentară pentru 
redactarea noului cod penal s’a în
trunit aseară sub preșidenția d-lui 
Chirculescu.

Luând în discuție chestia impu
tabili țaței, comisia a suprimat în 
întregime Urt. 152 adoptând o for
mulă conținută și de noul cod 
penal italian din 1928 (Rocco) 
după care „nimeni nu poate fi pe
depsit pentru un fapt prevăzut de 
lege ca infracțiune, decât dacă a- 
pea capacitatea de a înțelege și 
ooi în momentul când a săvârșit”.

Aliniatele 2 și 3 ale art. 152 au 
fost suprimate, deoarece conțineau 
definiții.

In ce privește ultimul aliniat al 
acestui articol, el a fost, trecut la 
sediul materiei, adecă la contra
venții.
PEDEPSE APLICATE MANI

FESTANTELOR

Comisia a luat apoi în discuție 
noile texte făcute de raportor, d. 
V. Pelin, cu privire la infracțiu-

nile săvârșite în adunări sas ma
nifestări tumultoase și încăerări.

Art. referitor la adunări și ma
nifestări tumultoase a fost admis 
fără nici o modificare iar, textul 
privitor la îneaerări, fiind date 
noile propuneri care s’au pus în 
discuție, a fost din nou redactat, 
arătându-se că: „în cazul când s’a 
lăvârșit o crimă cu ocazia unei 
tncăerări și dacă autorii nu sunt 
cunoscuți, toți participanții Ja în- 
căerare se va pedepsi cu o pe
deapsă ce nu va depăși minimum 
prevăzut de lege pentru infrac
țiunea săvârșită sau pentru cea 
mai gravă in fracție. în cazul când 
«’au comis mai multe infracțiuni 
cu ocazia încăerărei”.

Condamnațiunile pronunțate în 
virtutea acestui articol nu vor pre
vedea nici o pedeapsă privitoare 
de drepturi și nu atrag nici o inca
pacitate, decădere sau interdicție.

•
Ședința va continua Luni după 

amiază.

»

GERMANE
Preturi de concurcnfâ

biruri în România. De alfél cri?a |
Cronica tadictarâ

23 Iunie 1928 
Leul a cotat la:

ZÜRICH 3.17%

Stabilizarea francului 
francez

JACQUES GOLD, s. a. .
BUCUREȘTI, str. Doamnei 19—21

Cea mai veche fi specială casă pentru

797«7ft
165,20
642 %
485%

860
59,10

SCHIMB 
București, 23 Iunie 4928 

Lire sterline 
Dolarul 
Fr. francez 
Koroana cehă 
(Lira ’italiană 
Renten Mark

Sclumbnl in străinătate
23 Iunie 1928 

ZÜRICH (închiderea! 
Berlin 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Pari» 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Vientr

ox

123^5 
209,05 

5, 18, 70 
2530 
203?

27,28% 
1537
9045 

9,13% 
3,17% 

58,17% 
73,02%

PARIS 23 (Rador). — Ziarele în 
unanimitate constată că discursul 
d-lui Poincare, demonstrând nece
sitatea imediatei stabilizări mone
tare, a fost ovaționat de omajori- 
tate importantă, cuprinzând dou^ 
treimi din Cameră.

Toate informațiile apărute în 
ultimele zile, anunțând cota la 
care se va stabiliza francul, sunt 
absolut imaginare. Cota se va cu
noaște azi după închiderea Bursei, 
când primul ministru va prezenta 
comisiunîtor financiare ale Came
rei și Senatului, proectul feromei 
monetare.

t PARIS,e23. (Rador). Consi
liul de miniștri a decis, ca va
loarea francului stabilizat, să 
fie valoarea corespunzătoare 
greutății fixe a aurului,.în ra
port de 900 de miimî. din au
rul fin. •

Conferința șefilor de sta
țiuni agricole

Eri dimineață s’au întrunit 
tn localul institutului de cer
cetări agricole, din ministerul 
agriculturii ei domeniilor, șefii 
,ide stațiuni agronomice din 
toră.

’A1 prezidat d. Ionescu-Șișești, 
ftucectorul institutului.

lĂtt participat încă d-nii pro
fesori : Zeidel. Săvulescu, Mir- 
cea Ionescu, Enescu. directorul 
•Nației agricole București, etc.

Șefii stațiunilor au expus 
activitatea de până azi a sta
țiunilor agronomice, formulând 
propuneri de coordonare a ac
tivității acestor stațiuni în 
riitor. .) t
gSe știe că institutul ’de cer

cetări agricole a luat naștere 
rfumai în primăvara anului cu
rent. ’ . »

Șefii stațiunilor au propus o 
nouă conferință, a cărui dată 
se va decide ulterior. v
■ x Ședința s’a ridicai apoi la ora 
H.2 rum. j '

țelul portărel din Ga
lați a pățit’o

■ GALAȚI, 25. — O senzațio
nală arestare s’a produs astă*  
«eară. Șeful portărel Zaharia 
fiind cercetat asupra unor 
fraude comise a fost arestat.

Primul procuror Parasclii- 
vescu fi stabilit în sarcina lui
Zaharia fraude de 1.200.000 lei.|

Zaharia a fost depus Ia are»^

PARIS, 25 (RadorT w Proec- 
tul legii monetare, specifică în 
special, că se va reevalua înca
sările făcute fu aur și argint de 
Banca Franței, în funcție de 
greutatea metalelor prețioase, și 
a*  încasărilor din devize, în func- 
fre de devizele străine. Piu» va
luta reevaluării, va permite su
primarea fu întregime a creanțe
lor Băncii, față de Stat. Pe de 
altă parte, Banca va pune la dis
poziția Tezaurului public, 5 mi
liarde franci. Casa de amorti
zare, va fi însărcinată să amor
tizeze 5950 milioane bonuri de 
tâhnft, deținute de Bancă. 4 ,

CUM SE FACEA CONTROLUL 
SPECULEI DUPĂ RASBOI

Secția 3-a a Tribunalului în 
complectul d-lor N. Georgian șî 
St. Săncescu, fotoliul ministeru
lui public fiind ocupat de d. pro
curor I. Petrescu, a avut de ju
decat un proces interesant.

D. Alexandru Mardan, contro
lor la direcția aprovizionărei fu
sese însărcinat în. anul 1919 cu 
descoperirea delictelor de specu
lă și cu facerea formalităților 
pentru trimiterea în judecată a 
delicvenților. Pentru aceste for
malități, având Devoie de asis
tența unui cetățean însărcinat a 
semna ca martor procesele ver
bale, își asociase pe d. Alexandru 
Saint-Omer, pretins cetățean o- 
norabiLși cu greutate, domiciliat 
în str. Telegrafului 6.

Plecați la lucru se pare a fi 
avut o rodnică activitate, cel pu
țin în ceeace privește pe onora
bilul Saint-Omer: aceasta jude
când după lungimea ordonanței 
de trimiterea Iui în judecată.

Intre multele delicte descope
rite, a fost și acela al comercian
tului Ștefan Ianculescu, din str. 
Halelor 34, unde au reușit sa con- 
fiște 400 kgr. zahă’r, pe care hră
părețul negustor consimțise a-1 
vinde cu prețul de 45 lei kgr. E- 
ram în anul 1919 !

Dar după ce d. controlor Mar
dan confiscase marfa și făcuse 
toate formalitățile, cu asistența 
și prețiosul concurs al onorabilu
lui Saint-Omer, acesta din urmă, 
revine singur |a negustor, pretin
de și obține 6000 lei pentru a a- 
ranja afacerea. t

Fatalitatea face ca „sistemul” 
să fie mai târziu descoperit. Cu 
ocazia unei cercetări un negustor, 

din str. Carol, căruia Saint-Omer 
îi aplicase „sistemul” și care a a- 
firmat că a dat mită și d-lui Mar
dan, acesta știindu-se nevinovat, 
într’un moment de revoltă a tras 
câteva palme negustorului.

Instrucția a avut a descoperi 
multe fapte în sarcina lui ^âint- 
Omer, care pe lângă cele de mai 
sus, înșelase și alți cetățeni că
rora le luase diverse sume de 
bani pentru anumite afaceri, ce 
numai el le putea face, prin gre
utatea (?) lui.

Tihunalul ia judecat pe ambii 
condamnând pe d. A. Mardan la 
2000 lei amendă pentru lovire și 
pe Alexandru Saint-Omer Ia 3 
luni închisoare pentru înșelă
ciune.
JURISPRUDENȚA MILITARĂ

D. F. Batulov, fost ofițer în ar
mata bulgară și devenit cetă
țean român prin , faptul anexiu- 
nei Dobrogei Noui îd 1913 a fost 
concentrat în 1915 și mobilizat în 
1916 în armata noastră cu gradul 
de locotenent.

învinuit pentru dezertare la 
inamic, cu ocazia luptelor dela 
Cerna, este dat în judecată și 
condamnat de consiliul de Răs- 
boi în anul 1927, la cinci ani în
chisoare pentru dezertare la ina
mic în timp de răsboi. Consiliul 
de revizie a respins și recursul 
și cererea sa de amnistiere.

In contra acestei decizii a con
siliului de răsboi, cel condam
nat a făcut recurs la înalta Curte 
de Casafie, susținând incompati
bilitatea instanțelor militare în- 
trtu cât el n’ar fi avut în reali
tate calitatea de ofițer.

Această susținereo întemeia pe 
legea Dobrogei Noui din 1915, 
care reglementa situația milita
ră a cetățenilor acelei provincii, 
numai pentru gradele inferioare 
fără a fi pomenit ceva despre si
tuația foștilor ofițeri bulgari.

înalta Curte după o scurtă de
liberare a respins recursul.

CONDAMNAT PENTRU BI
GAMIE

Secția I-a a Tribunalului a 
condamnat eri la un an închisoa
re pe sergentul de oraș Marin 
Leoveanu acuzat de bigamie.

Leoveanu, după ce în 1919 se 
căsătorise la Craiova cu Călina 
D. Nițu, fără a divorța de ea. a 
venit în București unde s’a căsă
torit din nou cu Ioana Ionescu, în 
anul 1925.

Leoveanu a cerut achitarea in
vocând că prima s’a căsătorie nu 
putea fi valabilă întru cât și Că
lina Nițu era căsătorită și ne di
vorțată.

Se pare că tribunalul a găsit, 
că faptul nu cosntitue pentru el 
o scuză, ci cel mult un motiv ca 
și Călina să fie trimisă în jude
cată pentru acelaș fapt.

DIVERSE

— Secția 3-a a Tribunalului 
pentru diverse fapte penale, a 
pronunțat următoarele condam
nări la închis oare : Tănase Con- 
stantinescu, str. Cu {arida 9, 6 

luni; Albert Beldner zis Albert 
Davidescu str. Aurora 8, la 5 
luni: Petrica Georgescu str. Ba
sarabiei 45 două luni, și câte o 
lună: Ion G. Grones Kiselef 18, 
Ion Drăgan, Edgard Quineț, 5 
Stoica Ion corn. Principele Nico- 
lae .i Alexe Vasile Petre fundă
tura Vapor. 25.

— Eri urma să se judece pro
cesul de abuz de încredere in
tentat d-lui V. V. Maltezeanu. 
Din lipsa martorilor a fost amâ
nat la 5 Noembrie.

— Cabinetul 7 instrucție a dat 
ordonanțe definitive de urmărire 
pentru bancrute frauduloase con
tra lui Simon Zilberștein din str. 
Sf. Vineri 6, și Eugen Gedeski.

Catastrofa delà Nord

Constructlunl de Mori
IN DEPOZIT PERMANENT:

MOTOARE - VALȚURI — TRIOARE
MAȘINI de curățat cereale - PLANSICHTERE
PIETRE de moară originale franceze „La Fert6-șous-Jouarre“, 
CURELE speciale de piele, păr de cămilă
TABLE perforate, chingi*  cupe 
SlTe oe mătase elvețiene.

Achitarea ziaristului 
Terzimac

CHIȘINAU, 23. — Astăzi la o- 
rele 4 jum. după patru zile de 
dezbateri. Consiliul de răsboi a 
dat sentința în procesul ziaristu
lui Terziman.

D. Terziman a fost achitat cu 
majoritate de voturi.

-------------—XQX .......... ...

FAPTE DIN
CAPITALA

L’A RĂNIT CU SAPA

O ceartă se ivi eri între doi 
muncitori, la groapa de nisip 
Floreasca.

La un moment dat Ion Nachi 
Ion a luat sapa și a dat o lovi
tură în piept lui Constantin 
Dh-liță zis Țancă,

Rănitul a fost dus la spitalul 
Filantropia. Agresorul a dis
părut.

SPÂNZURATA

Muncitoarea Sultana Radu, 
din strNiculaeGberase8afost 
găsită spânzurată de o grindă 
in magazie.
Cadavrul a fost dus la morgă.

.... -XOX———.

Vizita ziariștilor din Mica 
Antantă la Galati

GALAȚI, 23. — Azi ’diminea
ță au sosit la Galați ziariștii 
foști Ia conferința Micii An
tante a Presei.

La gară au fost. întâmpinați 
de toate autoritățile.

A vorbit primarul Codreanu.
Oaspeții au vizitat docurile 

și liceul V. Alexandri.
La orele 1 a avut loc un ban

chet la palatul administrației.
Cu un vapor al S. R. D. zia

riștii au plecat la orele 4 jum. 
la Vâlcov.

--------------------XOX———--------

Delà C. F. SL

Nu vă iâsafi amâgifl 
Cereți pretutindeni

DODIK ÖC BAROSS
Rivalul tuturor apelor minerale naturale, îndîjxene și streine. 
Sursa Baross, Jud. Odorhei Transilvania. Administrația 
«BAROSS» București Str. Carol. 58. Telefon 12/26. 14/46.
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Reducere de 50 ia suta
Vizitatorii cari călătoresc de 

la stafia Călimănești la Govora 
și înapoi, sau dela Călimănești 
la Ocnele Mari și înapoi se vor 
bucura de o reducere de 50 la 
sută din tariful obișnuit.

Călătorii se pot înapoia chiar 
în cursul aceleiaș zile, 
biletul cumpărat chiar 
cere.

NEÎNTRECUT^ pentru Ä

Borviz

Uite lî Nu-el
Paris, 23 (Rador). — Di^King- 

sbay se telegrafiază că avioanele 
italiene au sburat eri din nou 
deasupra lagărului lui Nobile, a- 
runcând noui cantități de provi
zii și munițiuni. Avioanele n’au 
zărit însă diri jabilul „Italia”, nici 
grupul Mariano, care e despă'rțit 
de Nobile, nici vreo urmă oare
care a lui Guilbaud și Amundsen. 
Sborul a dovedit însă că. ar "exis
ta posibilități de aterisare, nu 
departe de locul unde se găsește 
Nobile.
Patru avioane și un vapor spărgă
tor de ghmță au plecat azi în zo
rii zilei dbi Kingsbay, în căuta
rea lui Guilbaud și Amundsen,
LA UN PAS... DE NOBILE
ROMA, 23. (Rador). — Avia

torii Maddalena si Penzo, în. 
drnmafî prin semnalele de ra
dio date de Nobile, an sburaț 
din nou deasupra adăpostului 
nanfragiaților, aruncându-le ar 
mc, vestminte, câteva sobe e- 
lectrice, arme și acumulatori, 
pentru stațiunea de radio-tele- 
grafie. Aviatorul Ponzo a în
cercat să ateriseze pe ghiață, 
dar după câteva încercări a re

ferit un prânz azi în onoarea | nunțat, negăsind nicăeri o su- 
inembrilor Conferinței. iprafafă netedă favorabilă ate-

risării. •
Patrula de vânători alpini

uslecAtămUuM—

Snpritnarea vizei pașa
poartelor

PARIS, 25. (Rador). — Con
ferința Interparlamentară a co
merțului a adoptat o rezoluție 
prin care se cere ratificarea 
ftohvențiitor dela Barcelona și 
Geneva privitoare la traficul 
de transit și suprimarea vizei 
pașapoartelor. în special la că
lătoriile în transit. O altă rezo. 
luție reclamă convocarea unei 
conferințe speciale pentru ela
borarea unui tratat relativ la 
transporturile aeriene,

PARIS, 23. (RaRor). A*  Con
ferința interparlamentara a 
comerțului și-a încheiat azi du
pă amiază lucrările, adoptând 
o serie de deziderate privitoa
re la chestiunile de emigrare» 
organizarea creditului agricol 
internațional, unificarea statis
ticilor, etc. ț " 1

Președintele Doumergue a o-

.11 un——V . *
înapoiat fără a fi găsit vreo ur
mă a grupului Mariano..

Hidroavionul maiorului Ro- 
magna a plecat azi să explore
ze regiunea de Vest a insulei 
Spitzberg, în căutarea lui Guil
baud.
AVIATORUL MADDALENA 

PREMIAT |

ROMA 23 (Rador). — Comisiu- 
nea guvernului, însărcinată cu 
decernarea premiilor anuale pen
tru operele însemnate de artă și 
știință, a acordat lui Maddalena și 
camarazilor săi, cari cei dintâi au 
găsit grupul Nobile, un premiu de 
100.000 Ure.

a
ROMA, 25. (Rador). Avio

nul suedez, care concură la a- 
jutorarea generalului Nobile, a 
reușit să aprovizioneze pe ge
neral. cu arme, material pluti
tor, șî acumulatori electrici. 
Toate aceste provizii, avionul 
suedez le-a aruncat dela. o mi
că înălțime, deoarece nici el 
nu s’a încumetat să ateriseze. 
Avionul a încercat zadarnic, 
să găsească grupul Marian, din 
echipagiul dirijabilului „Ita
lia”.

Atac banditesc la 
Frunzănești

vizând 
la du-

gara

Direcția generală a c. f. r. a 
fost încunoștiințată ca eri noapte 
indivizi mascați și înarmați au a- 
tacat localul stației Frunzănești, 
de pe linia București-Oltenița. 
Bandiții, după ce au stins lumi
nile de pe peron și din sala de 
așteptare, au spart ușile și feres
trele dela locuința personalului, 
trecând apoi la ușile dela biroul 
unde se află instalată casa de 
bani și bilete.

La sosirea unui tren de marfă 
în stație, bandiții au dispărut.

In cursul zilei de azi, direcția 
generala a trimis o comisie de 
anchetă la fața locului, fiind a- 
nuDțate și autoritățile pentru 
luarea de măsuri.

—-    oxo —■

S’a sinucis fiindcă sofia 
avea un amant

IAȘI, 23. — O impresionantă 
drama familiară s’a petrecut azi 
în Iași.

Un cunoscut comerciant, Mo- 
ritz Iacobsohn, reprezentantul fa- 
bricci „Aurora” și-a 
de revolver în tâmplă 
loc.

In scrisoare motiva 
(Jic. iadul ci șotia sa

tras un foc 
murind pe

sinuciderea 
exea un &*.

_ .Domnitorul. 
luiuror Borvizelor

♦ VÂNZARE PR£7l/r//VûfA/h\

Din Pitești
lunecat. — Pe apa râlui Argeș 

s’a pescuit cadavrul unui copil 
de sex masculin.

Din cercetările făcute de șeful 
postului de jandarmi din Bascov, 
pe teritoriul căreia s’a pescuit 
cadavrul, s’a constatat că este co
pilul Mihai Dumitru, în etate 
de 5 ani, de fel din comuna Do- 
brogostea, care ducându-se să 
facă bae s’a înecat.^

Paralizie infantilă. — Autori
tățile sanitare ne informează ca 
în comunele: Stroești și Mălu- 
reni s’a declarat câte un caz de 
poleomelită.

Copii bolnavi au fost internați 
în spitalul „Brătianu” din loca
litate iar comunele contaminate.

C.
■ .........-... —XOX

0 explozie la Bruges
Paris, 25 (Rador). — Un incen

diu produs aseară la un depozit 
de materiale din Bruges a prici
nuit exploadarea unui obuz vechi.

Explozia a fost foarte putrni- 
că și a codat opt vieți omenești. 
Numărul rSniiilor trece de ...

Un seminarist încearcă 
să împuște un profesor

CRAIOVA, 23. — Elevul l’en. 
cescu Ganea dela seminarul teo*  
logic, fusese lăsat corijent la filo, 
sofie. Hotărând să se răzbune a 
pândit pe profesorul de filosofip 
Neagoe Gh. și-a tras asupra ]ni 
trei feuri de revolver pe când a- 
cesta intra în. curtea seminarului

Ca prin .minune profesorul 4 
scăpat neatins.

Elevul a fugit. 
..............   XOX...... ... ..........

Un război economic 
sfârșit

LONDRA 23 (Rador). — Din 
sursa bine informată se afirmă ci 
războiul dintre marile trusturi pe
trolifere Royal Dutsch-Shell $1 
Standard OU poate fi considerat ca 
terminat, deoarece toate diferen
dele pendinte ar fi fost rezol oale 
O confirmare a acestei știri la bi
rourile din Londra ale ambelor 
cieloji nu sa putut obține^
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larâșl „șpcrjnl“ in $coalâ $(andalul delà
Cluj, — intr’un scurt 

reportagiu publicat de «Cu
rentul» relatam cazul învăță
torului Aurel Hideg, benefi
ciarul unui speri de 15.000 lei, 
șpert ce e încasat cu ocazia de
tașării sale la Cluj. Dealtefel 
cele apărute în ziarul nostru, 
au fost Confirmate de către în- 
să-și înv. 'Aurel Hideg.

! Autoritățile școlare superi
oare, puse în fata unor fapte 
precise, s’au opus la transfera
re. N’am avea nimic de spus, 
clacă măsura luată n’ar avea 

1iun suspect substrat. In postul 
[vacant în care urma sa fie 
transferat Aurel Hideg nu se 
*afla nimeni, vacanța fiind men
ținută pentru întrebătoare 
'tive.

Ținem deasemeni să se 
știe că ancheta ordonată 
Martie nu și-a depus nici 1

mo-

mai 
din 

Martie nu și-a depus nici până 
azi raportul, ba suntem în mă
sură de a afirma că nici nu 
și-a început lucrările, din nu 
știm ce pricină. «Apostolul cul
tural» stigmatizat prin însăși 
declarația lui. în care recu- 

înoaște cum am spus mai sus, 
; primirea șpertului, pirmește a- 
Ifiigurările formale ale Protec
torilor ca va fi menținut în 
Cluj. >

’Asistăm deci la consacrarea 
șpertului ca «normă» de repeti
ție în cazul eventualelor tran- 
sferaărî ale învățătorilor.

Trăiască, deci șperțul d-le dr. 
Angelescu 1 Și mai ales cel din 
școală. Propunem chiar — și 
știm capabil în mania d-tale de 
culturalizare cu toptanul, , de 
orice năzbâtie. — de a înființa 
catedre de șpertologie și în 
fruntea cărora poți plasa spe
cimene de talia insului Hideg.

Dar cu stimatul domn Hideg, 
n’am terminat-o. Este pare-se 
autorul unei alte declarafiuni 
cu subiect tot atât de elocvent, 
declarație ce aduce în angre- 
aju șpertomanîlor școlari din 
Cluj și pe alfii.

«A fi hotărît». cum zice d. 
Hideg, să cheltuești salariul de 
pe întreg anul ca să rămâi în 
Cluj, presupune si tacitul con
sens al vreunui tertiu, căruia îi 
vom smulge cât mai iute masca-

Știm câteva nume de com
plici negativi prin reticentă.

Știm și cine au fost în comi
sia de anchetă și cunoaștem și 
motivele pentru care tac.

Dar povestea «șpertului în 
școală» e deabia la început.

îndârjirea eu care ducem cam
pania de eliberare de sub jugul 
bandei excrorilor episcopiei, în
cepe să dea încredere preoțimei, 
care, până acum, nu îndrăznea să 
sufle măcar. r

Vin la noi preoți cu sufletul pe 
buze și ne povestesc lucruri ce ne 
înfioară, prin mărșăvenia lor. Din 
ele se desprinde un singur lucru ? 
La episcopia de Vâlcea banda o 
organizată diabolic.

Episcopul Vartolomeu a găsit 
motivul: mișcarea culturală. E- 
xecutorii sunt Cernăianu, bărba
tul nepoatei și Cernăianu răspo
pit ul, plus apostolul Pavel al E- 
parhiee, am numit pe ne cucernicul 
preacurviei Tomescu.

Iar agenți de urmărire sunt 
toți cei ce se țin cu dinții de pul
pana dolofanului episcop toți tâ
râie brâul roșu, protopopi slugar
nici și cihar protopopițe.

f A VENIT UN PREOT

Problema minoritară este 
o problemă de ordin intern

Nici nu poate fi vorba de legiferarea ei 
Declarațiile d-lui N. Titulescu

întrebat de ziariștii maghiari în 
ce stadiu se găsește chestiunea mi
noritară în România, d. N. Titu
lescu a răspuns :

—- Problema minoritara este în-} 
nainte de toate o problema de or
din intern, pe care România se na- 
zuește în limita posibilității s’o 
rezolve cât mai potrivit. Chestiu
nea aceasta, de altfel, e reglemen
tata de tratatul de pace dela Tria- 
non și dispozițiile cuprinse în acest 
tratat le și aplicam. Guvernul do
rește rezolvarea fericita a acestei 
probleme, pentruca minoritățile să 
se simtă fericite în cuprinsul hota
relor noastre. >r ,

— Intenționează guvernul să re
glementeze această problemă prin- 
tr’o lege specială?

Problema minoritară, a'declarat] 
rd. N. Titulescu, a fost definitiv1 re
glementata de tratatul de pace. 
'Prin urmare, nici vorbă nu poate 
fi de o lege speciala. Noi credem 
în necesitatea unei integrale apli
cări a tratatului, de pace. Dealtfel, 
;ap fi foarte mulțumit, dacă în tra
satele de' pace' ar exista dispoziții 
de ocrotire și pentru majoritari, 
căci în orice chestiune minoritățile

9&-Șiirebue sa se mulțumească 
caute drepturile în țara.

P. S. — Remarcăm că în ce pri
vește aducerea unei legi speciale 
pentru reglementarea problemei 
minoritare, d. N. Titulescu a sus
ținut aceeași teză pe care a susți
nut-o „Curentul” într’o polemică 
cu deputatul național-țărănist 
Ghiță Popp

............... X0X-""~»< "...

CONSTANTA. 22. - Tribu
nalul a condamnat azi la 5 ani 
închisoare corect tonală pe fo
chistul italian Antonio II ia. 
din Livorno (Italia) pentru fal
sificarea de lire italiene, a câte 
1000 lei. **

Ilia a venit în Constanta cu 
vaporul „Pal as” în 1925, ser 
vise ca fochist.

La Constanta a pus în circu
lație lirele false, cu care oca-

iau calea Genevei, majoritarii însă zie a fost arestat.

60 persoane muscate ds 
câini turbați

CLUJ. s—• Una dintre cele mai 
primejdioase epizootii ce bântue 
în orașul nostru este turbarea la 
câini, care boală prîmejduește 
nu numai viața animalelor, ci și 
a oamenilor.

In săptămânile din urmă cazu
rile de turbare se confirmă tot 
mai mult atât prin autopsia câi
nilor cât și cu deosebire prin 
microscop și animalele de expe
riență.

Credem că virusul acestei boli 
în ținutul nostru este cu mult 
mai potentat decât în Orient.

Astfel fs*a  confirmat diagnosti
cul de turbare până în prezent 
pe teritoriul orașului nostru, la 
15 câini și Ia o vacă.

Serviciul sanitar veterinar con-

dus de d. inspector lOTan, a luat 
cele mai întinse măsuri pentru 
prevenirea acestei epizootii pre
lungind carantina câinilor cu 
încă trei luni și obligând pe toți 
cetățenii să-și fină câinii legați a- 
tât ziua cât și noaptea, iar căi ni i 
de lux >să fiie prevăzuți cu botni
ță și cu lanțuri.

Serviciul de ecarisaj al orașu
lui a fost prevăzut cu trăsură 
specială și cu aparate moderne 
neutru prinderea câinilor vaga
bonzi, punând capăt barbariilor 
din trecut.

Până în prezent peste 60 per
soane au fost mușcate de 
banuîți de turbare sj toți 
sub tratament la institutul 
rabic din Cluj.

câini 
stau 
anti-

Judecarea fraudelor dela banca 
meseriașilor din Focșani

Sancționarea vinovaților
Focșani — rA stârnit senzație I cele*  semnalate . 'de d. Steriade 

în toate cercurile locale procesul • sânt sau nu veridice.în toate cercurile locale procesul 
fraudelor, decoperite anul trecut, 
la banca populară «Unirea» a 
meseriașilor, — fraude săvârșite 
de Al. Cernica, fostul președinte 
al băncii; Ion Stoenescu, fost ca
sier comptabil și M. Serafim, fost 
membru 
strație.

CUM

în consiliul de admini-

Ancheta organelor bancare -su
perioare, deși la început indo
lentă, a reuști totuși, după două 
luni de cercetări să precizeze 
culpabilitatea dofraudatorilor și 
să-i dea pe mâna justiției.

S’AU DESCOPERIT 
FRAUDELE

Vom recapitula în câteva vor
be, istoricul acestei afaceri.

La adunarea generală a bancei 
«Unirea» din Martie 1927, când 
urma -să se facă darea de seamă 
a gestiunii financiare pe exerci
țiul 1926, d. G. Steriade, prim- 
censor al băncii, a oprit — în vir
tutea puterii acordată de statut 
— ca. adunarea să nu dea' descăr
care, întrucât din scriptele băncii 
rezeulta diverse falsuri, delapi
dări și sustrageri de acte. Consi
liul de administrație sesizându-se 
a adus toate acestea la cunoștința 
centralei băncilor populare, ce
rând tot odată instituirea unei 
anchete care să stabilească, dacă

JUDECAREA VINOVAȚILOR

In urma unei reclamațiunj a 
Casei Centrale, justiția este se
sizată și deschide împotriva celor 
învinuiți acțiune publică. După 
repetate amânări procesul s’a ju- 
decât în ziu« de 18 Iunie, la ju
decătoria de ocol — de oarece 
așa prevede legea băncilor popu
lare — și amânând de dnă ori 
pronunțarea, eri 21 Iunie, d. jude 
Pantazi a dat sentința, prin care 
condamnă pe AL Cernică și L 
Stoenescu la câte un an închi
soare, obligându-i să plătească în 
solidar — drept despăgubiri 
băncii — suma de 580.000 Jeî, iar 
pe M. Serafim la o lună închi
soare.

Condamnații au făcut apel*  
Sentința a produs o vie impre

sie în toate cercurile locale.
V. E»

Fraudele dela comunitatea de 
evere Caransebeș

,v;>

Misisternl de Domenii a ordonat o ancheta

rețea lui s’a zbuciumat într’un 
gest de revoltă. Dați ce vreți. 
Poale nu voi mai fi preot. îmi 
făcusem un ideal, dat ini l-a ucit 
Vlădica, f "'*

TRIBULAȚII PAROrfiXLE ’

'Oerând preotul Perescu paroftia 
Glodeni, episcopul și banda lui au 
crezut că e mijloc de afaceri. A- 
colo era preot Sfenea, bătrânul 
care a murit subit. 'r\

Trebuia mai întâi să se facă lit 
beră parohia, și apoi să se încaseze 
banii dela Perescu. ,iv

Zis și făcut: Fără judecală (le 
Consistoriu fără nimic, pe baza 
unei anchete „ordonate”, episcopul 
pune telegrafic IN DISPONIBI- 
LITATE pe .preotul Sf^n^a-

Paralel cu aceasta preotul Pe
rescu e anunțat ca să se pregătea
scă de gologani. .*

Im,prumută preotul oame
nii din^sat r16.000 lei și pornește 
la Episcome^Eta la LBeptembrie 
1927.^

rA colo*  e trîrriis la preotul FI. 
Miliăif-scu, marele ..>“'^>tlier eco
nomic”. care îl învață să nu spue 
că a dat bani pentru transferare, 
ci pentru^FO^DGRI EPISCO- 
PA tE.

Și exclamă preotul ..Doamne, 
dar ce donație, ce jertfă, când eu 
am luat acești Hani cu camătă și 
a trebuit să vând pământul soției 
meto ca ^ă-î plătesc î

Pentru acest lucru Pr. Mihă- 
escu da chitanță de mână. «Am 
primit PROVIZORIU și sub 
REZERVA aprobării Prea 
Sfințitului Episcop, suma de 
zece mii lei dela cucernicul pr. 
O. Perescu dela Bis. din com. 
RomAneștî-Gorj, depusă de cu
cernicia sa pentru fondurile 
Sfintei Episcopii — (ss) Mihă- 
eseu».

Știa Mîhăescu ceva, de vre
me ce a dat chitanță provizo
rie. de jertfa primită sub Re

A venit Ia noi la redacție un 
preot să ni se plângă. ’A’ adus du
rerea lui înșiruită pe o coala de 
hârtie întreagă, iscălînd-o citeț și 
răspicat: Pr. Const. Perescu, pa
rohia Glodeni, jud. Gorj.

E un preot tânăr, abia de trei 
ani hirotonisit, fecior de plugar 
sărac din Glodeni. Bătrânul, ca 
să-l poarte la învățătutră a chel
tuit, s’a sbătut, și-a vândut ave
rea, exact povestea lui Moș Stân
gă dela Drănicul Doljului.

In sfârșit a terminat seminarul 
și ca să scape de „gloaba” hiroto- 
nisirei dela Vâlcea a primit da
rul preoției aoi în București la 
Patriarhie.

Ca preot a funcționat doi ani 
la Roman ești-Gorj.

Dorea și preotul tânăr Perescu 
să ajungă acasă în satul lui la 
Glodeni și de aceea intervine, din 
vreme, pentru tanstorare, acolo.

De aci înc-p chinurile.
L’am întrebat dacă îi putem 

da numele la gazetă. Toată tine-ÎZERVA. lucru absolut nou, —

căci au trecut trei luni și n’a 
fost nici transferat.. nici chitan
ță definitivă n’a primit.

De ce ?
Pentru că între timp, Preo

tul Sfenea, dăduse în judecată 
pe Episcop pentru punere, ile
gala în disponibilitate. Episco- 
pul dându-și seama de greșeală, 
revine asupra disponibilității, 
după ce bătrânul Sfenea îi dă 
patrusprezece mii de lei, îi dă 
altă parohie, îl suspendă ți îl 
omoară. .

MAI DA, CERE EPISCOPUL
'După ce Va băgat în mormânt 

pe preotul Sfenea, episcopul tri
mite vorbă preotului Perescu prin 
revizorul eparhial Mălăescu și 
protopopul de Gorj Dobrescu, pre
cum că să mai trimită alți zece mii 
de lei : sumă ce reprezintă chel- 
tuelile făcute de episcop, eu pro
cesul Pr. I. Sfenea, sau Sfene- 
scu, la Contencios.

La refuzul lui, e amenințat că 
nu obține transferarea, până când 
se împrumută dela bancă cu ‘12 
mii lei și îi înmânează ».protopo- 
piței” protopopului Dobrescu, în 
fața primarului și a notarului din 
comună.

Protopopița l-a spus: A venit 
d. Cernăianu dela Episcopie pen
tru banii aceștia.

Desigur că acesta e rostul dL 
rectorului cancelariei Episcopale !

•

Faptele sunt absolut exacte și 
declarate sub semnătură.

Iată în ce condițiuni se tran
sferă la Râmnicul Vâlcei preoți- 
mea.

Ih legătură cu reporta» 
jut publicat in numărul 
nostru de eri» putem a- 
nunta din oele mal apro 
plate cercuri ale minis
terului de domenii, ur
mătoarele i

Se va face in chestiunea 
comunității de avere din 
Caransebeș o nouă an
chetă.

Comisiunea de anchetă 
e alcătuită din d-nii Al. 
Radian secretar g-ral al

comitetului agrar yl <L Be 
rechet.

Dat fiind faptul că In- 
suși d. Al. Radian — tn ca
litatea sa de secretar al 
comitetului agrar» prezi
dează această anchetă» ni 
se asigură» din acele 
cercuri» că ministerul de 
domenii e hotărât să nv 
cruțe» să nu mușamali» 
zeze» d să taie tn came, 
vie^ £

In Vlăsia fiscală delà Cluj

•

întrebăm pe ceilalți episcopî : 
tot așa fac și Prea Sfințiile lor ?

Dacă nu. atunci de ce mai ra
portă jignirea și tolerează în mij
locul lor pe unul care pnngășeșt.e?

D. minstru Lanedatu n’are ni
mic de spus nici asupra acestui 
caz ?

Scrisoarea unui țăran
Din partea plugarului Jon Mol

dovan, în Mureș, primim urmă
toarea scrisoare din care se vede 
consecințele funeste ce are în Ar
deal, funesta deriziune luată de 
Sinod, sub preșidenția P. S. S. Pi
men, pentru anularea jurământu
lui dela Alba-IuHa și pedepsirea 
preoților.

Domnule Director nj ziarului 
«Curentul»

Subscrisul, plugariu din comi
tatul Mureșiu viu cu îndrăsneală 
către D-Voastră a Vă scrie căci 
am azit dela popa nost din sat, 
că sânteți un om faim și cu mare 
corajiu, ca denutați noștrii de pe 
vremuri. Când viu Joia la Târ
gul Mureșiu, apoi și io cumpăr 
foaia D-Voastră «Curentul». Deși 
nu pricep chiar toate vorbele 
înalte, vedem noi că scrieți chiar 
ne direptate cum ar trăbui sa fie 
în țară. Așa trece foaia D-Voastră 
ca focul, iar „Viitorul” și sura
tele-! stau așa ciomolog neatinse 
parcă ar fi spurcate, măcar că 
ieste hârtie în iele potop. Să fe
resc oamenii de iele ca de uci- 
gă-1 cruceă.

Acuma uite ce vreau io să vă 
scriu și să vă rog. Am dtetit în ga
zeta D-Voastră pe fața a patra 
ai din urmă, unde iera chipul 
Sfinției Sale Nicolae dela Sibii și 
chipul de diavol smerit al Sfin
ției Pirnen, ce mai nume. Io am 
înțăles că dumnealui o făcut o 
mare rușine și batjocură cu plu
garii noștri ortodocși față de dra
gul nostru jurământ dela Bălgă- 
rad, cum spuneți D.-Voastră pe 
domnie Alba-Iulia.

Sfinția Sa ce treabă are cu ju
rământul ăla. că doară noi știm 
că e sfânt și-I ținem până-i lu
mea. Ni-o jurat pe iei popii no- 
ști din Ardeal. Dumnezeu să-l 
ție, ăia*»  oameni cu «ufl^t și tra
gere de inimă cătră popor sa 
trăiască ca-i facem noi Vlădici 
dacă ne va ajuta D-zeu sa birue 
dreptatea și pe sama noastră 
odată.

Domnule Șeicaru, vă rog daca 
dă târcoale Sfinția Sa Bălan al 
nostru pela D-Voastră spune-i că 
tgre ne-am bucurat de vorbele 
D-sale de a soreai ă față de hotă- 
râria Sinodului și ni-o plăcut ca 
a apărat frumos pe dragii și ade- 
vărații noști preoți ai Ardealu
lui, cari ni-o jurat așa de drept 
la Bălgărad. Doamne ține-i 
maică sfântă, și să nu să teama 
ca le trage congrua, căci facem 
noi colectă în ascuns în bani, în 
bucate, cum putem, și nu-i lăsăm 
pe drumurî; spui drept ea ăia’s 
chiar popi de aur cum ierau pe 
vremuri în Ardeal înainte de 
unire, bătrânii.

Acum domnule director, vă 
rog să spuneți la Sfinția Sa Pi- 
raen înainte de toate să-și schim
be numele și apoi eă-și trgă în- 
dărapt vorbele ce li-o spus în 
Sinod și să șteargă toată hotărâ- 
ria, arzând toate hârtiile, ca să 
nu li ștergem și ardem noi, că a-

tunci va fi mare bai de biserica 
noastră, ferească Dumnezeu.

Și mai spune-i să-si vadă mai 
bine de trebuii în biserică și să 
nu sâleaseă pe popi sa fie libe
rali că va fi vai de steaua lor. 
Noi și așa știm că domnul Maniu 
și Mahalache sunt ai noștri: din 
asta nu ne mai ponte scoate nime. 
numai D-zeu, când ne va lua 
viata. Amin.

Și vă mai rog. domnule direc
tor să vă duceți la Prea Sfinția 
Sa Patriarcul Miron al nostru, 
că-î cunosc nărinții și toate nia- 
murile din Toplița. că să ține de 
comitatul nostru, zic spune-i să-I 
pedepsească pe Pirnen, că a făcut 
batjocură cu toții plugarii, și 
dacă crede că e pe lege sa-1 țîpe 
din sluibă și =ă puie în locul lui 
pe unul din ăi ce ni-o jurat așa 
de drept.

Cu noi să nu facă glume, că nu 
suntem în țara boilor.

Cum spunea pe vremuri popă 
hăl bătrân noi avem biserică au
tocefală a poporului, cu drepturi 
mari, date, în mâna nației, de Șa- 
gona. Ala o fost Vlădică că s’a 
dus la Viena pentru direpturile 
poporului iar Pirnen vrea să 
șteargă acest drept. Nu să poate 
noi nu lăsăm.

Să «puneți mai departe, că să 
să ș+eargă hotărârea din Sinod și 
să deie sfoară la foaia «Telegra
ful Român», dela Sibii, ca s’o ce
tească toți popii pe, sate la oa
meni, să fie țoata lumea împăcată 
și liniștită, că de ru îi mai nai — 
oamenii cu care am grăbit îs cătră
niți rău — vreau să treacă la po
căiții ăia de legea angîeșului la 
care n’or cutezat vlădicii din Re
gat să vorbiască contra, că’s una 
cu guvern și domnul Lăpadatu 
care o vrut sa bage vrajbă între 
noi și frații uniți.

Și să mai spuneți tot gândul 
nostru și care este a tuturora 
frați cu cari vorbesc, că daca 
Prea Sfinția Sa*  Pátriáéul nostru 
nn face așa — va fi mare bai. 
Căci noi hotărîm să trecem, tot 
natul, la pocăiții ăi de legea An- 
glezului căci gândim noi că și 
domnul Titulescu îi cu noi căci 
legea asta îi aprărata în consti
tuție și d-lui îi una cu țara an- 
gjeușului așa spune adică așa în
țelegem noi din «f oaia Poporu
lui» dela Sibii și «Libertatea de 
la Orăștie.

Și apoi atunci Pirnen al Moldo
vei să rămână d-sa cu bisericile 
goale și cu toți vlădicii patru 
poni și popi libărali în iele.

Și să mai știi domnule director, 
că eu am fost cătană subt M. S. 
împăratul fie iertat Francisc Io- 
sif cu șarja de feldswebel, ploto- 
nier cum sa zice acum, la reghi- 
rnentul austriac 50 din Alba Iu- 
lia și pe vremuri am scris chiar 
și în cănțălarie. pe cum vezi așiu 
avea și scrisoare frumoasă, dar 
vorbele înalte nu le pricep chiar 
bine.

Am șasă ficiori însurați, ca
laurii toți au fost în bătaia din 
marele răsboi. Putem bate, 
puterea, un sat '

întoarcem Ia gândul nostru zece 
sate.

Vă rog sa pui d-ta la gazetă 
scrisoarea mea, care răsare nu 
din m»ne și din toți plugarii or
todocși din Ardeal, căci noi toți 
suntem cu domnii Maniu, Vaida 
și Vlad, afară de vreo câțiva pri
mari și hai ieșiți de prin temni
țele Aiudului și Gherlii, cari bat 
la alegeri și fură urnele. Numai 
asta nu să mai poate face. Vorba 
ăluia, cu minciuna mânci de a- 
iniazi. dar nu mai cinezi.

Să spui și asta, că de vine alt 
partid la putere și nu domnul 
Maniu noi în baza jurământului 
dela Alba luila dacă vor cerca 
să fure urnele — vom da as
prea lă pe toți tâlharii, ori cine 
ar fi ei.

Și acum știu io că greu »e va 
publica scrisoarea mea, că pe 
cum știm noi din gazetele po
porale ieste țenzură, adică o- 
preală de tipar dea spune ce-i 
drept. Asta-i rău de tot, calci 
vorba mere ca banul și să întinde 
ca o boală și pe urmă sa face o 
bubă, și tot trăbă să spargă 
odată.

Al Domnia Voastră cu multă 
închinăciune de sănătate și să-ți 
ție D-zeu sănătatea ca să poți 
scrie și apăra mai departe drep
turile poporului.

Scris-am aciastă carte în Du
minica din 17 a lunii lui Iunie, 
anul Domnului 1928 după Cri- 
*t0S ION MOLDOVAN

plugar 4**  comitatul Mureșiu 
fost strajameșter la K. U. K. 
50-ig Regiment din Bălgăra- 

dul Ardealului
n ............—-XOX n»i

D-ra Dorange spre 
București

bă-

cu

SIBIU, 21. — Azi dimineață 
la ora 9.50 a sosit, trecând prin 
localitate spre București d-ra 
Racilele Dorange care a plecat 
călare din Paris spre a face 
face raidul Paris-București.

La intrare în oraș (Podul Ti- 
binului) a fost îmtâmpinață de 
d. dr. Recmann prefectul jude
țului care i-a urat bun sosit, 
împreună cu d. Stefănescu pre
fectul politiei, d. dr. Goritz 
primarul orașului și notabilită
țile din localitate.

Un public numeros aștepta la ; 
intrare în oraș, izbucnind în u- 
rale, la vederea amazoanei.

Muzica reg. 90 infanterie in
tona «Marsellieza».

Afară din oraș a fost întâm
pinată de către d-nii general 
Marcovici comand, brigăzei de 
artilerie, colonel Capșa coman
dantul Pieței si un escadron 
din cavalerie, care au escor
ta t-o în oraș.

De aci va merge mai departe

s

Domnul Gor amenință.— Trepădușii 
smulg declarații. —

a dat două mii de lei luî Qor r£t 
ladar pentru un certificat provii 
zoriu, care să-i servească la plinei 
rea în vânzare a băuturilor spira 
toase. ' '

Păstrăm pentru orice eventuali^ 
tate originalul declarațiunei^ 
(Când reclami Parchetului stimai 
te d-le Gor f).

Ce se întâmplă însă 'din cauza 
acestei declarați' n .4 fost sem
nată la T12 Iunie '1928. De atunci 
și până azi a intrat însă în acțiu^ 
ne și lucrează spornic trepădușul^ 
Bereczlcg, ajutai de alți doi pro-j 
fesioniști în materie, Lazăr jț 
Cociu. " t

Grupa de viitori pensionam o? 
arestului tribunalului s’au pref, 
zentat la locuința informatorului 
nostru Angyal, în strada Oavdfa 
rilor i, încercând la început să-î 
dea banii înapoi. Comerciantul 
refuzat. ‘ '-a

S’a recurs la promisiunea WmA 

brevet. ’N’a prins. S’a încercat apot 
sistemul de intimidare, culm'i^' 
nâ.nd în neobrăzate amenințări 
că î se va închide debitul. 4

Constatăm dar, că trepăduși*  
lucrează. Gor se simte strâns îr 
cabrioletele probelor ce adminis
tram. ‘ *

Cert este însă-;că d. Gor Ala- 
dar, încearcă să-și refacă lustrul, 
corectitudinei profesionale. •

E prea târziu.
Ou acest domn șef . al serdfâtuî 

lui spirtoasei or din Cluj, n’am 
terminat însă. ■ - ■

Se vorbește și cu insistență, do.', 
spre r> „nchetă ce s’ar tace d;^ 
creț. „Marele patron” A. Urni- 
triu ne este dator un răspuns.

Campania împotriva nccore'ți- 
lor n’a în^^la^.

Campania noastră îndreptată 
împotriva administrației finan
ciare locale, campnaie cu unicul 
și desinteresatul țel de a contri
bui la purificarea cadrelor ace
stei instituțiuni atât de import 
tante, de „banda de apași ai fiscu 
lui”, care au tristul curaj de a 
opera fără nici un scrupulț a fost 
aprobată de către toți acei ce cu 
nosc sorgintea miraculoasei rețete 
de îmbogățire 'descoperită rde anu
mite organe fiscale din Cluj.

Campania noastră nu va da greș. 
Avem ferma convingere că piesele 
ce punem la dispoziția comisiunei 
de anchetă, CE TREBUE SA SE 
INtfTTUE, Șl CAT MAI DE 
GRABA, vor fi principalele cape
te de acuzație, ce comisiunea de 
anchetă va formula împotriva ce
lor ce au transformat administra
ția financiară din Cluj, într’o Vlă 
sie fiscală.

AMENINȚĂRILE LUI GOR

Remizierul din Bursa de afa
ceri veroase, ce este secția spir
toaselor din administrația finan
ciară a Clujului, amenință cu 'da
rea noastră în judecată pentru 
calomnie prin presă.

Un proces ? E ceeace dorim. E 
ceea, de care banda nu va scăpa.

Pentru a grăbi acest proces, 
servim azi o nouă mostră din ba
gajul penal al d-lui Gor.

TREPĂDUȘII LA LUCRU

Suntem în posesiunea unei de- 
declarațiuni semnată de către un 
șperțuit anume Angval Istvan, 
care declară în prezenta martori
lor Ghișe Alex și Pertca Tanoș că

Iași, 25. — Gimnaziul «Ale
xandru cel Bun» este amenin
țat cu evacuarea-

Proprietarul caselor, d. Pol- 
lak, unde e actualmente insta
lat gimnaziul, a somat direcția 
să libereze imobilul pe ziua de 
1 Octombrie.

Pe de altă parte localul cum
părat pentru acest scop având 
nevoie de refacere si lucrările 
fiind începute, nu se pot ter-

piina. de oarece ministerul nu 
mai dă banii necesari. ’

E vorba de o sumă de trei 
milioane.

Ieșenii mai visează să tran-j 
sforme gimnaziul în liceti! /

Dar, până una-alta, între*  
băm : Cât să fi costat dărâmăm 
tura cumpărată de minister, 
pentru gimnaziu dacă repara^ 
fia costă trei milioane ?

narcic scandai dela școala 
Normala din Craiova

O- »*  -

Numeroase cazuri de homo-sexualitale și lesbianism
Opinia publică din Craiova 

este profund sguduită de ruși
nosul scanda] de imoralitate și 
perversiune care se dăsfășoară 
de mai mult timp printre elevii 
școalei normale.

Școala normala de învățători 
este una din școlile care s’a bu
curat decenii dearândul de sti
mă și era considerată printre 
primele așezăminte de edu
cație a tinerilor vlăstare învă- 
fătorești.

Astăzi această scoală model 
este căzută în prăpastia unei 
imoralități, fără remediu.

Mulțumită indolentei și ne
păsării directorului școalei, 
timp îndelungat elevii sau de
dat la pervertiri sexuale dem
ne de speluncile cele mai ordi
nare.

male și cari nesupraveghiafi det 
nimeni, găseau timp în fiecare 
zi. ca să ia parte la orgiile de-j 
gradatoare din lupanarul acto«f 
rului și fostului ofițer.

SANCȚIUNILE

Direcțiunea a căutat la tace? 
put să mușamalizeze această Uț 
rată afacere. însă forțată dl 
profesorii școalei. a convocat, 
pe profesorii școalei, care au o-» 
Iimijiat pe trei elevi culpabili/ 
din cei 11 bănuițî.

Ministerul instrucției, la rân^ 
dul său a înaintat dosarul par*  
cheiului de Dolj.

H. Tărîceauț 

»tT in «rî-a— XOX i -.........  ■■ ■
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CE S’A PETRECUT LA 
ȘCOALA NORMALA

Este o lună de când s’a pri
mit la școala normală o anoni
mă în Care se arătau faptele de 
natura celor arătat mai sus și 
în care era implicat un actor 
și un fost ofițer.

Actorul cu pricina, care este 
originar din Craiova. se pripă
șise prin împrejurimile școalei. 
încărcat cu zaharicale, cu care 
atrăgea la sine pe besmeticii 
din toate clasele școalei nor-

Călători fără bilete; |
CLUj. — Tribunalul Cluj I 

judecat eri mai multe procese ixh | 
tentate unor indivizi, cari și-au | 
făcut un obicei din a călători cu1 I 
trenul, fără bilete. . g

S’au prezentat la proces 12 a- m 
cuzați și aproape fiecare a fost fi 
condamnat la o amenda de câte | 
100-500 Iei. . Îq

Cum însă toți acuzații erau | 
vagabonzi, fără ocupație, ori muu I 
citori cari călătoriau în căuta- | 
rea pânei, pedeapsa li s’a suspen**  | 
dat fără să poată încasa dela ei I 
nimic, neavând nici un fel de a< 1
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DUPA CIOCNIRILE DIN ZAGREÍ
Elementele comuniste an jucat primul rol

Belgrad, 23 (Rador). ■—» An
cheta făcută în cursul zilei de 
eri de politia din Zagreb, a sta
bilit că trei cunoscuti agitatori 
comuniști Krndeli, Horvatin și 
Tomenici au pregătit o adevă
rată organizație pentru a tran
sforma în dezordini toate mani
festațiile pacifice. Astfel, pen
tru manifestația de Miercuri 
seara, fuseseră desemnate per
soanele care trebuiau să năvă
lească în cafeneaua Corso, să 
distribuie arme si să atâte mul-

înmormântarea
BELGRAD, 25. (Rador). — 

Din Zagreb se anunță că azi di
mineață a avut loc înmormân
tarea defunctilor deputati Pa
vle Rădici și Bassaritchek. Cor- 
tegiile funebre, au fost foarte 
impozante; cei patru kilometrii 
dintre Palatul Partidului țără
nist și cimitir, tot timpul defi
lării cortegiului funebru, a fost 
ocupat de peste 50.000 de oa
meni, cari au tinut să dea de
functilor. ultimul lor omagiu. 
Ceremonia funebră a început 
Ia ora 10 dimineața, prin ser
viciul divin ce s’a oficiat la 
Clubul partidului țărănist, de 
arhiepiscopul Bauer. asistat de 
cler. La acest serviciu religios, 
a asistat din partea Regelui 
Alexandru, generalul Stretch- 
kovici, precum si autoritățile 
civilie si militare, o delegație 
a partidului agrarian cehoslo
vac, numeroase delegații ale 
corporațiilor patriot icești de 
bresle. Cortegiul a fost prece
dat de numeroase coroane, 
printre care s’au remarcat 
două coroane de flori naturale, 
depuse de Regele Alexandru.

Audienta șefilor democrației 
la Regele Alexandru

0. Prilfcw ci încân'at de rezultatul onvorbTei
3ELGRAD, 23 (Rador). — După 

Audiența pe care șefii opoziției au 
avut-o la palat, deputății Pribice
vici, Kuhncici și Kovacevici s’au 
dus la spital, unde au avut o con
sfătuire cu Stepan Rădici. Șeful 
țărăniștilor croați a fost pus în cu
noștință de cele vorbite cu Suve
ranul, In audiența care a durat a- 
vroape trei ore.

întrebat de ziariști, d-l Pribice- 
vici a declarat că a fost la palat 
țpre a mulțumi Suveranului pen
tru atenția arătată lui Rădici și 
celorlalți deputați răniți. Convor
birea a atins toate chestiunile în 
legătură cu situația actuală.

Ziariștii constatând expresia de 
mulțumire a lui Pribicevici acesta a 
declarat că într’adevăr e satisfă
cut deoarece starea lui Rădici și 
a prietenilor răniți s’a îmbunătă
țit, și mai ales are motive să fie 
mulțumit de constatarea fermă și 
de încrederea în Suveran, că toa
te dificultățile vor fi rezolvate în 
censul intereselor Statului și a do
rințelor poporului. Terminând, d-l 
Pribicevici a declarat că a fost în
sărcinat de Rădici sa transmită 
populației din Zagreb o declara- 
țiune a acestuia.

Pe ziua de eri nu s’a "produs 
nici un incident, atât la Belgrad, 
cât și în restul țării. j '

*
BELGRAD, 22 (Rador?. « Din 

Zagreb se anunță că aproape 20.000 
ie oameni, au asistat azi în îm
prejurimile gărei, la sosirea trenu
lui dela Belgrad, care transporta 
ticriile deputaților Pavle Rădici și 
Bassaricek. Rămășițele pământești 
sie celor doui deputați radiciști, 
iu fost transportate în sala Pala
tului partidului țărănist, unde se 
tmenajase o capelă.

Vice-președintele grupului radi- 
tist, deputatul Predavetz, în dis
cursul ce a ținut, în fata catafal

timea prin răspândirea de știri 
false. ! *i

Ziarul «Pravila» anunță oă 
politia a găsit în hainele unui 
lucrător zidar Mavtsen, ucis în 
cursul manifestației. 500 cervo- 
neti sovietici. Sora lucrătorului 
a declarat că acesta nu mai 
muncea de doi ani. Ziarul mai 
anunță că în cursul ciocnirilor 
sângeroase au fost trei morfi și 
unsprezece răniți, dintre eati 
șease polițiști., 

deputafllor uciși
La ora 11. toate sirenele uzi

nelor orașului, au fluierat, 
timp de 10 minute. După dis
cursul pronunțat de vice-preșe
dintele partidului, d-l Preda
vetz, a vorbit cel de al doilea 
șef al coaliției, d-l Pribicevici, 
care în discursul funebru ce a 
tinut, a citit si declarația dic
tată d-sale eri. de d-l Rădici. 
Declarația d-lui Rădici, veste
jește cu vehementă, crima co
misă, terminându-se cu urmă
torul apel către popor : „să a- 
vem aceiași ncredere în popo
rul nostru, pe care el ne-o do
vedește. Să avem încredere în 
Regele nostru, căruia i-i revi
ne acum o sarcină foarte grea. 
Sunt convins, că poporul jugo- 
slav, și Regele nostru, vor a- 
duce la îndeplinire sarcina lor 
istorica •

După d-l Pribicevici, au mai 
vorbit încă al fi 9 oratori, prin
tre care Trumbicî. cari toti, au 
arătat asistentei, viata glo
rioasă și valoarea victimelor. 
La ora 11.30, cortegiul s’a în
dreptat spre cimitir.

cului celor doi deputați morți, a a- 
dus elogii celor morți ca martiri 
ai datoriei, invitând totdeodată 
populația, să păstreze calmul, și 
să se împrăștie în liniște.

Nu s'a produs nici un fel de in
cident.

i. ■ XOX I'—*... ..

Pactul contra rbzboiului
Washington 23 (Rador). Se

cretarul de Stat Kellog a trimis 
eri guvernelor a 14 puteri proec- 
tul tratatului multilateral pentru 
înlăturarea războiuluii«

XQX ....

In folosul coloniilor 
școlare

Primăria Sectorului II Ne
gru organizează pentru Dumi
nică 24 Iuniei in parcul Pante- 
limon din Capitală, mari ser
bări în folosul Coloniilor șco
lare ce Primăria organizează și 
anul acesta.

Serbările vor fi sub patrona
jul d-lui Primar Barbu Dimi- 
trescu și având concursul Aso
ciației «Furnica» de sub înaltul 
patronaj al M. S. Regina Maria.

Intrarea va fi liberă.
In caz de ploaie serbarea se 

amână pentru 1 Iulie.
Autobuzele vor funcționa de 

la orele 7 dim. pnâă la ore
le 11 noaptea din următoarele 
puncte: Bariera Moșilor și Șos. 
Mihai Brvuul colt cu Șoș Pan- 
telimon.

***** XOX
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UNIVERSITARE

Examenele de doctorat la Fa
cultate« de drept din București 
se vor ține după cum urmează :i

1) Examenul de doctorat econo
mic la 26 Iunie, ora 6 jum. p. m.

2) Examenul de doctorat poli
tic la 28 Iunie, ora 5 p. m.

3) Examenul I-iu doctorat ju
ridic la 3 Iulie ora 9 a. m.

Examenele vor fi ținute în sala 
de lectură a Bibliotecii Facultă
ții.

STUDENTESTI
Comitetul executiv al Uni

unii naționale a studenților 
creștini din România este con
vocat în ședință extraordinară 
Marți 26 Iunie ora 3 d. a.

Fiind ultima ședință înainte 
de vacantă, cei ce vor lipsi vor 
suferi rigorile regulamentului.

Primim :
Centrul studențesc București 

aduce Ia cunoștința organiza- 
țiunilor studențești că în con
formitate cu hotărîrile luate 
în adunarea generală din 20 
Iunie, nu vor mai putea face 
parte din C. S. B. acele or ga ni 
zafiuni care nu vor prezenta la 
toamnă un raport asupra acti 
vității extrauniversifare ca : 
propogandă national-culturală 
la sate și orașe, cursuri prepa
ratoare gratuite, etc.

Centrul studențesc București 
fine ședință de comitet Luni 2" 
c. ora 3 jum. seara la sediul 
său.

I Teatral Cărăbuș
1 In fiecare seară 

formidabilul succes

CIOC! CIOC! €iOCl
Revista de N. Kirifescu 

Montarea extraordinară k 
numere de atracție B 

Biletele la casa teatrului B 
—wB

Cercul Studențesc Romanați 
ține adunare generală extra-or- 
dinară azi Duminică 24 Iunie a. 
c. orele 9 jum. la liceul Spiru 
Haret.

Ordinea de zi :
1) Raportul comisiei de cenzori
2) Distribuirea ajutoarelor.
3) Congresul Federației Ol

tene.
4) Diverse.

Cercul studenjesc „Țara Bârsei” 
tine adunare generală Mărfi 26 Iu
nie a. c. ora 8 seara la Căminul 
său din Parcul Principesa Elena, 
aleea B. No. 3.

Cercul studențesc „Târnava 
Mare”, convoacă pe toți membrii 
săi la adunarea generală ordinară 
care se va tine azi Duminică 24 
Iunie a. c.» ora 1,50 p. m. la Tea
trul Popular, sala de ședințe a 
micilor industriași.

Cercul studențese Gorjan, ține 
adunare generală Duminică 24 
Iunie e. în looalul Căminului său 
din Șoseaua Bonaparte 50 bis, ora 
10 a. m. și roagă ne toți membrii 
să ia parte.

Căminul studențesc tulcean 
aduce la cunoștința studenților 
din orice cerc că pe timpul Iu 
nilor Iulie, August și Septem 
brie are mai multe locuri va
cante în cămin.

Doritorii se vor adresa direc
ției căminului.

Societatea Studenților în Te
ologie ține adunare extraordi
nară astăzi 24 Iunie ora 2 după 
amiază în Palatul Studefilor 
Mediciniști. pentru hotărârea 
excursiei.

MILITARE
Ziarele au anuntat, că la 

Nisko (Polonia) a avut loc na 
accident de aviație, cu care o 
cazie avionul pilotat de avia
torii români căpitan Ștefănescu 
și locot. Schwarz Francisc ca
re făceau raidul Iași-Varșovia, 
a fost complect sfărâmat.

Din cercuri competinte acest 
fapt se desminte.

Avionul a aterisat în per
fecte conditiuni la Kamién (Pe 
Vistula) S. V, Lublin. Uzinele 
Lublin au trimis imediat un a- 
parat în ajutor, dar capotând, 
a rămas pe teren cu fuselajul 
rupt

Avionul a fost transportat la 
Varșovia, unde motorul va fi 
verificat și dacă va fi nevoie, 
chiar înlocuit cu unul polonez.

Doctor
Th. nironesca

Șef de serviciu la spitalul Colea- 
tina s’a mutat în str. Brezoianu 
No. 20 și da consultațiuni între 
orele 2 și 4 după amiază în toate 
zilele de lucru.

I SANITARE
Societatea studenților în me

dicină, a ales pe d-nii C. I. Tă- 
năsescu și II ie Ionescu Devesel 
primul ca administrator dele
gat, secundul ca secretar admi
nistrativ. la revista medicală 
„Spitalul”.

Pistruii depe față, gât și mâini 
se înlătură întrebuințând 
numai

CREMA SÂMBURI DE PIERSICI 
De vânzare la drogherii 

și farmacii
Depozit general — Farmacia Dr. 

V. Vârgolici (fosta N. Panfaz’) 
București, Calea Victoriei No, 126

DIVERSE
Facem cunoscut hipodromu

lui „Floreasca” că d, Kajal nu 
mai reprezintă ziarul nostru în 
calitate de reporter sportiv și 
rugăm a i. se anula permisul 
de liberă intrare.

D-l Virgiliu V. Economu, și-a 
susținut ,cu succes, în ziua de 22 
Iunie, a. c., la Facultatea de drept 
din București, teza de doctorat (ju
ridic) cu privire la „noile teorii 
asupra riscurilor 1» vânzare, în 
dreptul roman”.

Doctorul P? Pavelesco
Asistent universitar. Specialist de 
la Berlin și Vier.a. Boale de femei 
faceri, operațiuni. Electroterapje. 
S’a mutat în str. Olari 8. Consult. 
4—6 p. m. Tel. 360/75.

Eri dimineață s’a întrunit la 
ministerul agriculturii comisia 
pentru comercializarea produ
selor pomicole.

D. Derussi, președintele co
misiei a citit un proect de co
mercializare și industrializare 
a fructelor.

IÍADLS9AD
Dr. n. Câhâncscn
Vila Lohrbeerkranz Telefon 71149

Cereți numai 
Lacuri și emailuri „CYKLOP” 
reînoesc toate automobilele

AVIS I Nefalșificate sunt ca
ramelele cu lapte „Stollwerek” 
numai cu emblema „STÓLL- 
WERCK” pe fiecare bonboană-

Americanii oameni practici au 
găsit mijlocul de ași îngriji sto
macul fără a neglija mesele bune. 
Ei beau „VICHY CELESTINS” 
pur într’un pahar și vin curat 
într’aultul. Amestecul se face în 
organism.

j

| Cea mai bună vopse t 
' pentru ciorapi, stofe, 

mătăsuri
Vopsește in 5 
minute fârâ a 

se fierbe
Se găsește pretutindeni

| HM. 111. „VII'EMIUÎB.
I Calea Victoriei 94

la mareCe Magazin
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T'«'”l..'i.-ai"1*Un  mare scandal școlar la Soroca
Londra. 23 (Rador). •— Cores

pondentul diplomatic al ziaru
lui «Daily Telegraph», subli
niind procedura prudenta care 
a caracterizat conferința miniș
trilor de externe ai Micei înțe
legeri. constată că d. Titulescu. 
ca de obiceiu a exercitat o in
fluentă moderatoare în ce pri
vește chestiunea relafiunilor 
dintre Iugoslavia și Italia.

oxo

Cluj. — Tipografia „Viața” 
din Cluj, una dintre marile in
stituții grafice din Ardeal care 
valorează aproximativ 20 mi
lioane lei va fi declarată în zilele 
acestea în stare de faliment.

Cererea de faliment a fost îna
intată de înșiși proprietarii ei 
domnit I. B. Sima și G. Berariu 
și a fost înregistrată sub No. 
970—1928.

Cauza falimentului acestei mari 
tipografii se datorește grelelor îm
prejurări economice din ziua de 
azi și conflictului ce s*a  ivit între 
proprietarii tipografiei și secția 
„Studenților în Biblie”,

Tribunalul va decide în curs de 
câteva zile.*

inspecții șl spionii fac educația fiilor do 
moldoveni

SOROCA. <— Județul Soroca, 
sub oblăduirea liberală, a suferii 
destule rușini de i-a ieșit faima. 
O administrație necinstita, o de- 
sinteresare complectă de nevoile 
județului, un manunchiu de con
ducători care au subordonat inte
resele județului interesului pungei 
lor.

Ziarul nostru, tnir’o serie de co
respondențe, a descoperit un lanț 
întreg de nereguli. S’a accentuat 
asupra modului cum este condus 
învățământul la Soroca, și cel se
cundar și cel primar.

Toată vinovăția cade, în primul 
loc, asupra „șefului” organizației 
liberale, deputatul cu renume în 
justiție. Alexandru Mihăilă.

Prin intermediul unei doamne 
acest deputat, in schimbul unui ta
rif care varia între 4—5000 lei, a 
numit un număr de analfabeți să 
învețe carte pe micuții moldoveni, 
ceeace judecătorul de instrucție 
cercetează încă.

Dar un nou scandal iese la ivea
lă, ceace face să ne întrebăm dacă ( 
județul nostru are un revizor șco
lar sau aceeași debandadă conti
nuă în conducerea învățământului 
local?

Oameni străini de țară, spioni 
recunoscuți, indivizi care nu cu
nosc nici măcar elementar limba 
română sunt îndrumătorii copiilor 
de moldoveni. E un scandal care 
ar trebui curmat. Și curmarea s’ar 
face prind îndepărtarea actualului 
revizor și pedepsirea tuturor vino- 
vaților

Ne sfiim parcă s'arătăm adevăr 
rul în toată goliciunea lui. Pentru 
interesul școalei însă, o facem,\ 

avem învățătoare suplinitor 
re pe Maria Turcininovna, fostă 
de mai multe ori arestată de arma
tă siguranța fUnd în serviciul 
de spionaj al bolșevicilor. Și bărba 
tul ei este în serviciul de spionaj 
sovietic. Ce e mai rău această tru 
vățătoare nu cunoaște nici #mbaJ

Altă învățătoare Nadejda SocOy 
lovschi, supusă rusă, suspectă, a 
trecut de mai multe ori Nistrull 
R. Sinder, învățător suplinitor la 
Răduleni, supus străin prin renwu 
țarea la supușenia română pentru 
a scăpa de serviciul militar. 1|

Cum poate promova învățământ 
tul cu asemenea indivizi este le fel 
cu cărămizile pe care d. dr. AngS^ 
lescu (cel care n’a tăiat beregata 
lui Ionel Brătianu) le tot pune 
fără însă a ridica edificiile.

învățământul în județul nostru 
are succesul ofensiv al racului.

Abonamentele la „Curentul1 
EEl 700 pe an 

350 luni
«e 200 M 3 *
Pentru Banei. Jnstitnținni t

Administrații Publice. 1000 auaali
Pentru străinătate, un an 1700| 

6 luni 850; 3 luni 500. i»
Abonamentele încep la I și tSf 

ale fiecărei luni.

Fost-a Ungaria sugrumată 
prin tratatul dela Trianon ?

de Conte le ALBERT APPONYI.
URMARE

Statul nou născut al Cehoslova
cei are o populație de 13.725.000 
locuitori 5 din cari 45.9 la sută 
ronț Cehi, 12.4 la sută Slovaci 
(Cehi și Slovaci împreună sunt, 
deci 5S..33 la sută), 27.5 la sută 
Germani, 7.9 la sută (1.100.000) 
laghferi, 2 la sută Polonezi și 3.2 
a sută Ruteni, restul amestecați. 
Rasa predominantă reprezintă, 
aci, 45.9 la sută; sau, dacă se a- 
daugă și Slovacii, ceeace ar fi un 
procedeu arbitrat, 58.3 la sută 
contra 54.3 la sută sau 41.7 la 
iută.

România Mare are o populație 
ie 15.746.000, dintre care 66.7 la 
iotă sunt Români, 11.9 Ia sută Un- 
juri, 5.3 Ia sută Germani, 6.6 la 
rată Ruteni, 3.7 la sută Evrei (în 
majoritate Unguri ori Germani), 
2.2 la sută Bulgari, restul amesfe- 
«ți> Rasa predominantă are aci o 
pniiției mai bună, căci reprezintă 

la sută contra 33.3 la sută ; 
dar superioritatea numerică este 

^compensata ue inferioritatea ciil- 
Ituraîă lu părțile luate 'Ungariei, 
■la o populație totală de 5.200.000, 
Icuinărul Românilor este numai de 
■55.2 la sută, Unguri 32.5 la sută, 
■Germani 10.6 la sută. 
■ Din punctul de vedere al uni

a granițelor în favoarea unității 
de rasă, fără să mai pomenim de 
regresul cultural ce rezultă din 
asemenea „refaceri" ?

De fapt, nu există nici o deose
bire esențială între (alcătuirea po
pulației) Ungariei istorice și com
poziția raselor Statelor cari i-au 
smuls două treimi din teritoriul 
său; dacă există vreuna, ea apare 
prea neînsemnată, pentru a justi
fica brutala desmembrare a unei 
entități politice veche de zece vea
curi, bazată pe legi naturale și cu 
pricepere în arta de a guverna, a 
progresa pe tarîmul cultural și e- 
conomic, și a menține liniștea în- 
tr’una din cele mai critici părți 
din Europa. Ungaria istorică po
sedă, într’adevăr, toate principiile 
unității organice s — fruntarii na
turale, o istorie comună, și apoi 
o evoluție comună a legilor publi
ce și private, interdependentă e- 
conomică a provinciilor, o organi
zație fluvială desăvârșită, care 
convergea spre centru; tipsia doar 
omogenitatea rasei Acum desco
perim, însă, că nici noile struc
turi politice organizate pe ruinele 
sale nu se pot făli cu acest prin
cipiu; că ele stau abia cu puțin mai 
bine, în această privință, decât 
sta odinoară Ungaria, iar pe de 
altă. parte, formarea lor nesocote
ște toate celelalte principii de u- 
nitate: geografice, istorice și eco
nomice^ y

In actuala lor forma, noile 
Stat© nu au nici un titlu justifica-. 

tății de rasă, Statul nou format 
Jugoslav este cel mai reprezenta
tiv-: dacă luăm laolaltă pe Sârbi, 
în proporție de 38.7 la sută, fi 
pe Slavii catolici de sud. Croații, 
Slovenii și alte mici rase de Slavi,
35.9 la sută. Aceasta ar fi, însă, 
un simplu joc de cifre, deoarece 
niciodată nu ie va putea contopi 
mentalitatea occidentală cu cea o- 
rientală, fapt pe care deja ni-1 a- 
rată starea de revoltă aproape fă
țișă, în Croația, contra suprema
ției Sârbe.

Dar strigătoare« nedreptate a 
statului Iugoslav, — așa cum este 
el azi format, din punct de. ve
dere al rasei, — se evidențiază 
dacă examinăm alcătuirea popu
lației din părțile luate Ungariei. 
Aci, găsiți numai aproximativ 30 
la sută Jugoalavi, luați laolaltă 
Greco-Catoiicii și Catolicii Rumâ
ni, — contra 33 la sută Maghiari,
26.9 la sută Germani, și așa mai
departe. 1

O cinstită aplicare a principiu
lui naționalităților ar fi luat Ser
biei aceste teritorii, chiar de le-ar 
fi avut ea în stăpânire» dimpo
trivă, ele au fost smulse Ungariei 
și date ei. Cine mai poate vorbi, 
dună toate acestea, de o refacere

tiv pe terenul juridic, moral, fie 
ori pe cel al convenienței Compa
rate cu guvernământul Ungar, ele 
reprezintă, — exceptând în unele 
privinți Cehoslovacia, — in mo
dul de cârmuire, în morala profe
sională, în așezămintele culturale, 
un tip inferior de civilizați«. S’o 
spunem deschis, — ele fac parte 
din tipul balcanic; iar acum stă
pânesc milioane de oameni cari 
au fost obișnuiți cu atmosfera oc
cidentală.

Numai prin experiență persona
lă ne putem da seama de ceeace 
înseamnă aceasta. Rezultatul este 
că, principiul naționalităților nu 
a progresat întru nimic, — fer 
pierderile economice și culturale 
sunt enorme. Unde este înțelep
ciunea, unde este moralitatea în 
schimbările acestea ?

Dar asta nu este tot 4
Veți auzi spunându-se adesea 

că, despărțire« atâtor milioane de 
Unguri de majoritatea fraților lor 
este, desigur un lucru trist, dar 
că ea nu se putea evita, de
oarece ei erau, geograficește» atât 
de amestecați cu celelalte rase, 
în cât s’ar fi putut evita acest 
neajuns, dacă celelalte rase tre
buiau liberate. Acest argument 
nu poate fi acceptat decât de oa
meni tot atât de puțin cunoscă
tori ai situației Estului Europei, 
cum sunt de obicei oameni de 
stat din Ocident.

Din cei 3.300.000 Unguri lufcți 
Ungariei, 1.800.000 trăesc în mase 
compacte, unde nu, poate fi vorba 

de vreun alt amestec, — și pe te
ritorii imediat învecinate cu terito
riul rămas acum Ungariei; cel pu
țin, aceștia ar fi trebuit încorpo
rați Ungariei, — dacă principiul 
naționalităților se aplică loial, — 
chiar dacă ei nu ar fi aparținut 
mai înainte Ungariei, în loc ca ei 
să fie smulși și supuși stăpâniri
lor străina.

In numele cărui principiu 
fost-au anexate Statelor vecine a- 
ceste districte pur maghiare?
In numele principiului lăcomiei, 
care râvnia ici o porțiune din Du
năre, dincolo o linie ferată; ori în 
numele „principiului” supunerii 
omului materiei.

Nici până acum nu s’au pus 
toate incongruitățile Tratatului 
dela Trianon, privit în lumina 
principiului pe care el pretinde 
că se bazează. In afară de cei 
1.880.000 maghiari pierduți, cari 
trăesc în marginile Ungariei ciun
tite, mai este o massă de vre-o 
500.000 Unguri, «șa numiți Secui 
din Transilvania, la o oarecare di
stanță, e drept, de Ungaria cea 
mare, dar comunicând cu ea prin- 
tr’un coridor de populație ameste
cată, unde Maghiarii au majori
tatea. De ce nu a putut rămâne 
Ungariei această regiune ?
Ce înseamnă depărtarea în timp 

de pace? Palatinatul nu face, oa
re. parte din Bavaria, cu toate că 
este seprat de ea ? Daca adăugăm 
acești 500.000 secui celor 1.800.000, 
vom găsi că argumentul confuzi- 
unii geografice. jșrgumenț în

trebuințat pentru a justifica smul
gerea celor 3.300.000 Unguri, — 
poate fi aplicat la mai puțin de 
1.000.000 dintre ei, pe câtă vreme 
pentru restul lor nu se poate găsi 
nici un pretext de justificare.

întrebăm din nou : Care dintre 
principiile morale, politica, econo
mice ori culturale, au beneficiat 
din Tratatul dela Trianon? Cel 
etnografic ? Desigur că nu; putem 
spune mai mult; — că el e com
plect ignorat, tot atât cât sunt ig
norate și legile naturale, geografi
ce, istorice și economice; tot atât 
pe cât suferă cultura, și sorții de 
progres ori de prosperitate sunt 
micșorați, de nu nimiciți pentru 
atâtea milioane.

Cine, dar, câștigă din toate a- 
cestea ? 1

Câștigă cauza libertății ori a 
păcii ? Așa ar fi, dacă schimbări
le teritoriale, — ori cât de ilogice 
ar părea, — ar coincide cu voință 
popoarele interesate.

Istoria cunoaște epoci când sen
timentul național sau religios a 
inspirat hotărîrile mulțimilor, ce 
nesocoteau, ba chiar mergeau 
contra interesului lor material. 
Da? când, dimpotrivă, aceste scliim 
bări nu pornesc nici dela libera 
alegere a poporului, când li se o- 
pnne chiar resistență, atunci apar 
situații cari creează pericole ca 
un popor, sub imboldul entuzias
mului, să aleagă, prin ptopria-i 
voință, traiul sub o stăpânire mai 
rea, în mai proaste condiții eco- 
nQEaice ori £uj.țurale : se mai în

tâmplă, pe de altă parte, ca us 
popor să fie silit a accepta, împo» 
triva sentimentelor sale, o stăpân 
nire mai bună decât aceea ce-o a*  
vea și condiții de traiu mai bune '$ 
în ambele cazuri sunt sorți de trai 
pașnic, de adaptare supusă noilor 
situații. 4

Dar să fii supus, prin forță*  
unei stăpâniri mai proaste, tn con*  
diții mai rele; să suferi în senti
mente, în demnitate și în bun« 
stare morală, ca și materială, 
aceasta nici un popor nu o 
tolera fără a sări să răstoarne, —* 
la cel dintâi prilej, o stare de lu«» 
cruri ce reprezintă o pură rău*  
tate. Aceasta înseamnă, în cazul 
nostru, o vastă întindere de turbw 
rări și un pericol permanent. > 
Ne întrebăm așa dar: Cum stau 

lucrurile în teritoriile despărțite 
de Ungaria, în ceeace privește vo*  
ința celor ce locusc pe ele ? Cum 
stau, cu adevărat ? De fapt, aceste 
populații nu au fost niciodată con
sultate, deși Ungaria a cerut cu 
insistență acest lucru; dar Statele 
vecine au protestat, și totul s’a fă
cut după placul acestora. Drept 
consecință, o populație de 10 mi
lioane a fost gonită, după cum 
spunea ex-Prezidentul Statelor-U« 
uite, „ca niște milioane de vite, 
dela o stăpânire la alta”, fără a se 
lua în seamă dorința lor.

Este oare acesta triumful demo
crației ?

Eu zic să este un scandalos aci 
arbitrariu, și de tiranie.

► i V& urmai. I
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Pregătirea adunării parlamentare 
național-țărăniste

. ; - 7- *7â.;.£4:

Jurământul dela Alha-Iulia

Atitudinea guvernului față de adunare
Partidul național-fărănesc și-a 

terminat toate lucrările pregă
titoare ale adunării parlamen
tarilor lui și foștilor candidați; 
s’a alcătuit programul complect 
al adunării, s’au stabilit ra

ri ïULIÜ MAN1U

njtiv la punct și toate chestiu
nile de amănuunt așa încât în 
orice moment, biroul partiduluj 
nafional-fărănesc e gata să 
lanseze convocările.

Momentul acesta va coincide 
cu publicarea decretului de 
convocare a sesiunii extraordi
nare a Parlamentului, pe care 
o intenfionea-ă guvernul în 
vederea stabilizării și împru
mutului.

La început era vorba ca adu
narea parlamentarilor . națio- 
nal-fărăniști să se deschidă în- 
tr’o Duminică. In cele din ur
mă însă, s’a hotărât definitiv 
ca parlamentarii nâțional-țără- 
niști să se întrunească în ziua 
deschiderii Parlamentului.

Mitropolitul Balon răspunde 
d-lni ministru Lapcdatu

. ——... -XOX------------ <—

Textul adresei ministerului căitelor către mitropolia 
Ardealului
*—■■■■...... OXO ----------------

orga-poarfele și. raportorii, s’a 
nizat poliția adunării, ș. a-m. d.

Eri dimineață a avut loc o 
consfătuire la locuința d-lui 
luliu Maniu, punându-se defi-

Cât privește atitudinea 
guvernului față de acea
stă adunare, ea nu a fost 
încă fixată și părerile mi
niștrilor se cam contra
zic.

In general Insă se afir
mă, in cercurile guverna
mentale, că dacă aduna
rea va păstra un carac
ter de congres politic, va 
fi îngăduită j în caz insă 
că național-țărăniștii vor 
căuta să-i dea aspect de 
parlament, acțiunea va fi 
considerat drept revolu
ționară, și se vor lua mă
suri în consecință»

Situația in Ardeal
Național-țărăniștii își exprimă Îngrijorarea 1h ce 
orivește actuala stare de lucruri în Transilvania

După congresul dela 'Alba 
Iulia administrația din Ardeal, 
a operat diferite arestări în 
centrele național-țărăniste.

Proteste numeroase au fost 
trimise la Centru, dar până a- 
cum efectul a fost nul căci mă
suri de îndreptare nu s’au luat 
până acum.

Oficiosul național-țărăriist 
zugrăvește în culori negre si
tuația scriind:

„Fruntașii satelor, di târguri» 
tor, dl orașelor sunt purtați zeci 
le chilometri pe jos, cu baioneta 
!a spate ca răufăcători de rând 
pentru crima de a fi național-ță- 
răniști, cum odinioară jandarmii 
cu chivărăai lui Tisza fi Andrassy 
îi purtau în acelaș fel, pentru 
crima de a nu fi vrut să renunțe 
la naționalitatea lor română. 
Brute galonate de calibrul unui 
Schipor, de cari abia scăpase 
irmata., au fost rechemate în ac
tivitate pentru însușirile lor în 
arta de a ucide prin snopeală, 
prin teroare și prin tortură frun
tași național-țărăniști, medici, 
preoți, avocați, negustori și câte- 
ta veci de săteni, în afară câ
teva sute de muncitori, — vino
vați de a fi luat drumul Albei Iu
lia ca să protesteze liniștit împo
triva regimului tiranic de astăzi, 
— zac acum în închisorile Sibiu
lui sau își ispășesc vina la postu
rile de jandarmi, sunt asânditi să 
nfrunte toate nelegiuirile și toate 
ofensele, toate batjocurile și toate 
insultele de cari sunt capabili nu- 
nai galonații colonelului 8chi-

Dar nu numai atât: ura ad
ministrației se îndreaptă și îm
potriva familiilor celor închiși 
și «Dreptatea» scrie :

„Zecile de familii ale neferici- 
tilor ispășitori de greșeli, închi
puite, copilașii sărmanelor victime 
politice ale unui guvern de tor
turăm de răzbunare și de brigan
daj, așteaptă zadarnic un rest de 
îndrumare din partea tiranilor 
înebuniți de băutură, pentru ușu
rarea vieței lor chinuite. Dar bru
tele administrative, bestiile galo
nate înfățișând chip de oameni, 
ie înrăiesc ca taurii în fața culo
rilor vii, și de câte ori văd. aud 
sau simt un scâncet de durere, și 
atunci, își îndoiesc furia și se nă
pustesc cu o tară sălbătecie în ca
sele rămase fără apărare ale ce
lor plecați să ispășeascf vina de a 
fi național-țărăniști, bătând, tor
turând și schingiuind oameni ne- 
viovați și în neputință de « re
zista cu brațele goale, în fața ba
ionetelor sclipitoare și a cravașe- 
lor de vână de bou udate în apă 
ca să se lipească mai bine pe tru
puri.

'V

Sunt acuzații de o gravitate 
/ară seamăn.. Ele trec dincolo 
.le cadrul mizerabilelor pole
mici de partid.

Guvernul are datoria să cer
ceteze. imediat cazurile și să ia 
măsurile necesare pentru stă
vilirea criminalelor abuzuri.

Căci e suficient să reprodu
cem sfârșitul articolului Drep
tății ca să se vadă ecoul situa
ției de acolo”.

„Un popor tânăr, un popor vi
teaz, cinstit știe oricând să găsea
scă martirii pentru cauzele mari.

Vor .mai trebui să codă capete î 
Va mai trebui să curgă sânge ? 
Fie 1 Se va găsi cineva să facă 

jertfa cea mare»
Dar astăzi ca și la *1918  jertfa 

nevinovată a unui popor, va a- 
duce dreptatea pe care o jindue- 
Ște de atât amar de vreme.

tul de dreptate interna» 
țional îndreptarea situa» i 
ției de azi, pe care o con» ' 
sideră nedrepată»

„Memetl Ujzag” scrie cM > 
era de prevăzut că Mica i 
Înțelegere se va opune 
oricărei încercări revi» 
zioniste, Ziarul încheie 
declarând că nimeni nu 
va putea împiedeca nația 
nea ungară să ceară fi 
mai departe revizuirea 
tratatului dela Trianon»

Ungaria și chestiunea 
optanților

BUDAPESTA, 25. (Raaor).-« 
In ședința de eri a Comisiuna 
parlamentare a afacerilor ex« 
terne, primul ministru conteli 
Bethlen a declarat că deși pro
punerea României în chestiunea 
optantilor este inacceptabili, 
guvernul ungur, spre a-și ma- 
aifesta bunăvoința, va prezen
ta în curând o nouă propunere, 
pe care o va comunica Româ
niei și celorlalte puteri. Aceas*i  
tă propunere ar fi susceptibilii 
să reguleze chestiunea în afara 
de procedura urmată până a- 
cum. Dacă negocierile cu Ro
mânia nu vor reuși. Ungaria 
se va adresa din nou Societății 
Națiunilor și va pune pe față: 
întrebarea, dacă tratatul dela 
Trianon și articolul 259 mai i 
sunt sau nu valabile, cerând 
Genevei un răspuns clar.

Budapesta, 23 (Rador). 
— Comentând comunica
tul Conferinței Micei În
țelegeri, și în special pa- 
săgtul relativ la mișcarea 
revizionistă „Pester 
Ueff/P oficiosul guvernu
lui observă că în Unga
ria nu e nimeni atât de 
nechibzuit încât să se gân 
dească la o modificare 
prin forță a actualei or
dini teritoriale» Ungaria 
așteaptă dela sentimen-

Presa maghiari si revi
zuirea tratatelor

BUDAPESTA 25 (Rador).-Zia
rele de eri, cu excepția a două 
ziare, au publicat fără comentarii 
informațiunile asupra conferinței 
Mișei înțelegeri. „Nepșava" oficio
sul partidului social-democrat, 
constată că toate tratatele de pace 
sunt contrarii spiritului de drep
tate și nu pot servi ca bază solidă 
de înțelegere între națiuni. Ziarul 
exprimă convingerea că revizuirea 
te va produce cu siguranță și crede 
că revizuirea prin metode pașnice 
a tratatului dela Trianon este o 
condiție indispensabilă pentru 
colaboraea leală a micilor State 
din Europa orientală, State care 
depind unul de altul din punct de 
vedere economic, și politic. „Pești 
Napi o" pretinde că hotărârile con
ferinței Micei înțelegeri răsună ca 
un zăngănit de arme, înmulțind 
astfel cantitatea elementelor infla
mabile, deși nici în Ungaria, nici 
în altă parte, nimeni nu se gân
dește la revizuirea tratatelor decât 
prin mijloace pașnice. Chestiunea 
revizuirei rămâne la ordinea zilei, 
împotriva tuturor conferințelor și 
împotriva oricăror hotărâri.

Preoții dela fl ba-lulia nu sunt «inovați de agitații împotriva ordinai 
și siguranței statului

și fără sentință judecă
torească» comite greșala 
în care a căzut și Sf. Si
nod» șj săvârșește o mare 
nedreptate și un atac la 
cinstea preoților» pe cari 
îi prezintă ca agitatori 
„împotriva ordinei și si
guranței statului”.

Explicarea șj precizarea, adu
se de d*  Al. Lapedatu, nu contrî- 
bnescdecât la întărirea dureroa
sei observații spuse mai nainte, 
în; ședința Sfântului, Sinod, din 
partea ? șdftmii bisericii noastre 
ardelene : «Niciodată C- a zis I. 
P. S. Sa Mitropolitul nostru Ni
colae — fostul, guvern străin n’ar 
fi îndrăznit să aplice pedeapsa 
reținerii de salar unor preoți ro
mâni, ori cât d v justificată le-ar 
fi pornirea și ura. Trebue să fie 
cineva condamnat definitiv, pen- 
trtu trădare de patrie, ca să se 
ia împotriva lui asemenea măsu
ră. E dureros și e neîngăduit ca 
vremelnica dușmănie politică 
dintre români să conchidă la ase
menea măsuri”.

Deocamdată, d. MINISTRU AL 
CULTELOR NU PARE A ÎNȚE
LEGE AVERTISMENTUL ȘI — 
STĂRUEȘTE IN GREȘALA, 
GRĂIND:

«Eu îmi văd de treburile mele».
MITROPOLITUL ARDEALU

LUI NU A ASISTAT LA 
ȘEDINȚĂ

D. A. Lapedatu, în preciză
rile»; (fata presei, mai afirmă că: 
«Nu este adevărat că această ho
tărâre afost adusa în linsa Mi
tropolitului Bălan, I. P. S. Sa a 
fost în ziua aeeia la Sf. Sinod, a I 
luat cunoștință de raportul co- 
misinnii însărcinate cn examina
rea chestiunii, . a discutat chiar 
eu membrii conrisiunei. dar nu a 
luat parte la desbateri în plen»...

Interesându-ne la locul compe
tent, suntem îu măsură să spu
nem ea afifmisiunile Ministru
lui Lapedatu fi de data aceasta 
«unt greșite*  Oeeace se explică 
prin faptul că n’a fost «rezent la 
ședințele Sf. Sipod când s’au pe
trecut lucrurile’ de cari vorbește. 

I. P. Sf. nostru mitropolit Ni
colae a luat parte la ședințele 
Sf. Sinod ținute în cele două zile 
precedente zilei în care s’a luat 
fatala-hotărâre, așteptând ca ehe. 
stiunea să. fie pusă la ordinea zi
lei. precum anunțase I. P. S. Sa 
mitropolitul Pimen. Totuși che
stiunea. a l fost amânata pentru a 
treia zi, când I. P. S. Sa era ab
sent, căci își ceruse concediu și 
trebuia să plece la. festivitățile 
aniversare ale Reuniunii de mu
zica. pe cari le-a patronat. Deci 
hotărârea s’a adus în lipsa L P. 
S. Sale, care n’avea cunoștință de 
raportul comisiunei însărcinate 
cu examinarea chestiunii, nici n’a 
discutat chestiunea cu memorii 
acelei comisiuni.

TEXTUL ADRESEI MINIS
TERULUI

D-l Al. Lapedatu a mai riscat 
și următoarea afirmațiuni: „Nu 
este adevărat dă ministerul a sus
pendat plata lefii părintelui dr. I. 
Blaga, ca preot al bisericii Sf. 
Nicolae din Brașov. Ministrul i-a

Se cunosc împrejurările*  relatate 
dintâi de Curentul, în care I. P. S. 
Sa ’ Mitropolitul Nicolaie Bălan al 
Ardealului a protestat, lâ Sf. Si
nod, împotriva anulării jurămân
tului dela Alba Iulia, a repro
bării preoților ortodocși, care au 
luat acest jurământ și a pedepsirii 
lor — vinovați ori nevinovați — 
fără vreo anchetă prealabilă.

D. Al. Lapedaiu, ministru] cul
telor și artelor, s’a simfit dator — 
cum era și firesc — să se explice 
printr’un soi de interview-comu- 
nicat.

La acest interview răspunde, în 
ultimul său număr, Telegraful Ro
mân din 20 Iunie, oficiosul mi
tropoliei din Sibiu, Replica mitro
politului Bălan aî Ardealului e 
foarte ritoasă, și cuprinde unele 
preciziuni, menite să împovăreze 
și mai greu actualul guvern cu 
răspunderile amestecării bisericei 
In luptele politice.
MINISTRUL LAPEDATU ȘI BI- 

SERICA ORTODOXA

suspendat numai plata diurnei 
de protopop, pe care o primea 
dela Stat. Cei ce au afirmat con
trarul au datoria să publice adresa 
ministerului de culte trimisă Mi

latropoliei din Sibiu cù privire 
această afacere".

Adresa e următoarea :
ROMANIA

MINISTERUL CULTELOR 
ȘI ARTELOR

Direcțiunea Contabilității. 
Bunurilor! Inventarierii, Tehni-

• 1 cului și; Contenciosului

Nr. 22,577, 26 Mai 1928.
P. C. MATEI VOILEANU 

delegat ordonanțator secundar la 
sf. Mitropolie din Sibiu

Avem onoare a Vă rugă să bi
nevoiți a lua măsuri sa nu mai 
ordonanțați până la noi dispozL 
tiuni salarul de preot și diurna 
de protoiereu, preotului Iosif 
Blaga din Brașov.

Articolul din Telegraful Român, 
intitulat „Gny™7»ul și Sf. Sinod”,

D. AL. LAPEDATU

Du^ă aten*atul  de^

Sângeroasele manifestatiuni 
delà Zagreb

MITROPOLITULBĂLAN

Atragem atențiuneacă, despre 
această suspendare ..de salar și 
diurnă, s’a încunoștiințat Ad
ministrația financiară â jhclettt- 
lui Sibiu, care va refuza achita
rea ordinelor de plată în care se 
vor cuprinde retribufnmea nu
mitului preot.

p. Ministru, .
ST. POPESCU ‘

p. Director General, 
C. Negoescu

Din parte-ne deocamdată nu 
mai avem de adăogaț nimic h» a- 
ceste „explicațiuni și precizări",— 
încheie Telegraful Român al cărui 
articol, a cărui gravitate nu va 
scana desigur nimănui'.

El consfințește atitudi
nea hotărît ostilă-a mitro 
poliei Ardealului» față de 
guvernul liberal In gene
re» față de minstarul Cul
telor în special» și față 
de sfântul Sinod» pe ches
tia anulării Jurământului 
dela Alba Iulia.

Din punct de vedere al 
situației politice — și mai 
ales al sitaației din Ar
deal — atitudinea acea
sta este de o incalcula
bilă însemnătate.

debutează cu următoarea semnifi
cativa introducere ?

»»Hotărîreâ Sfântülüi SL 
nod d’à desapretba un act 
politic al preoților și de-a 
anula un jurământ» tot 
politic» al. mulțimii întru
nite în 6 Mai la Alba-Iu- 
lia, a provocat nemulțu
miri adânci lntre orto 
docșii nartlcipanti la adu
nare fl.hu puțină mâhni
re între credincioșii noș
tri, cari stând departe de 
politica de partid» au lip
sit dela manifestările a- 
celel zile”«

Urmează un scurt rezumat al u- 
facerii, cu scoatărea în relief a 
pripelii Sfântului Sinod, care a 
reprobat — la cererea d-lui Al. La
pedatu— și unii preoți, care nici 
a’au fost In, Alba-Iulia, și, în sfâr
șit, următoarea gravă constatare • 

„Această afacere s’a expus lă
murit, în ședința din 13 L c. a Sf. 
Sinod, din partea I. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolae al Ardealu
lui. amintind înaltei corporații 
bisericești că ACTUALUL MI
NISTRU AL CULTELOR, D-l 
AL LAPEDATU. NUTREȘTE 
SENTIMENTE DESTUL DE NE
ÎNȚELESE FAȚĂ DE BISERICA 
ORTODOXĂ, — IAR ACEASTA 
AR PUTEA CONSTITUI MO
TIV DE SPECIALĂ ATENȚIU
NE PENTRU SF. SINOD Decla
rațiile elogioase rostite de d. mi
nistru, reprezehtantul guvernu
lui. când cu serbările dela BJai 
și Beiuș, și adresate bisericii 
greco-catolice, — prezintă semne 
suficient de grăitoare alături de 
felul cum e tratată biserica or
todoxă din Ardeal și preoții ei”.

AVEA DREPTUL D. LÀPE- 
DATU SĂ SUSPENDE LEAFA 

PREOȚILOR
Mai departe, răspunzând inter, 

viewului d-lui Al. Lapedatu, de 
care ne-am ocupat mai sus*  zia
rul Mitropoliei din. Sibiu face ur
mătoarele afirmații:

Fără a intra în discuții lungi 
polemice în jurul declarațiilor 
d-lui ministru al cultelor, ne o- 
prim la cea dintâi dintre expli
cațiile și precizările sale, în care 
afirmă următoarele :

„Suspendarea până la noi dis- 
pozițiuni. a plății salariului preo
ților vinovați de a fi hiat jură
mântul dela Alba-Iulia, s’a făcut 
de către miniterul cultelor pe baza 
articolului 31 alin, ultim din noua 
lege a cultelor*  înainte de a fi sesi
zat Sf. Sinod asupra acestei 
chestiuni”.

Să vedem ce spune articolul 31, 
despre ajutoarele pe care statul le 
acordă diferitelor culte. Alineatul 
ultim zice așa t

„Ele — ajutoarele — vor putea 
fi retrase sau suspendate de mi- 

........ . ............-^njșțerul cultelor celor vinovați 
căror dare îifttra agita titrai mpotnva radinei 

.S1 siguranței statului și pentru vio
larea dispozițigmlor acestei: legi”. 

D-l minixtau al cultelor» 
oprind gtata salariului 
fără anchetă prealabilă

D. ST. CICIO POP

' Qăci nici o tiranie nu este •• 
temă și nici o nedreptate nu ră
mâne nerăsplătită.

Atâtea lacrime nevinovate, a- 
tâtea suferinți îndurate, atâta du
rere și atât necaz, '•— nu poate să 
nu nască un fanatic, doi sau mai 
mulți. Câți va fi nevoie, pentru 
a curma o mizerabilă nedreptate”.

E timp ca guvernul să anunțe 
că s’au luat măsurile de ri
goare !

Incendiul delà Morenl 
fost stins

a

PLOEȘTI, 25. - Marele in
cendiu isbucnit acum șease 
săptămâni la sondele No. 268 
și 298 ale soc. „Astra Româna” 
schela Pâscov-Moreni și care a 
cauzat atâtea pagube socie
tății proprietare, a putut să fie 
stins deabia eri dnpă amiază, 
după atâtea mari eforturi și 
cheltueli-

-XOX—t

lin senzațional proces 
politic

‘ Curtea de apel din lași 
va judeca Luni procesul 
celor 11 magistrați din 
Roman, a 
judecată a fost cerută dfâ- 
organizația nafional-f^ 
rănistă de acolo, sub ac«fe| 
zația de măsluire de urne»

Cc-i cn împrumutul?
Știrile primite eri de I rii, totuși cercurile gu- 

____  j nu și-au 
putut ascunde o vădită 
îngrijorare»

Cert e că în situația de 
acum a tratativelor, o 
dare înapoi în chestia sta 
bilizării e imposibilă dar 
pesimismul guvernului se 
referă la faptul că libe
ralii vor fi nevoiți să fa
că noi concesiuni pentru 
obținerea acelui împru
mut care constitue condi
ția esențială a prelungirii 
existența guvernului»

Raportul oficial asupra celor întâmplate
BELGRAD, 25 (Rador). — Zia

rele publică următorul raport fă
cut de poliție» relativ la sânge
roasele manifestafiuni ce au avut 
loc Joi la Zagreb: „Demonstra
țiile au fost organizate de comu
niști, lucru dovedit prin faptul 
că ele au isbucnit simultan, în 
mai multe puncte ale orașului.

împușcăturile au început mai 
întâiu la Chalata, unde manife
stanta aveau intenția să atragă 
poliția, spre a degaja centrul o- 
rașnlni. Dându-și seama de acea
stă manevră, poliția a retras pa
trulele, lăsând pe manifestanți să 
tragă focuri de armă, în piața 
rămasă liberă de armată și poli
ție.

Manifestațiunile din centru, 
s’au produs în piața Ilitsa, în a- 
{►ropiere de sediul organizațiuni- 
or muncitorești. Poliția a fost 

surprinsă de violența manifesta- 
țiunilor, și de grindina.de focuri 
de armă și alte proectile, prove
nind din stradă și.dela ferestrele 
caselor din împrejurimi. In pri
ma zi a manifestațiilor, poliția a 
avut 21 de oameni și nn briga
dier răniți. Pentru a se evita ră
nirea polițștilor, ei au fost pre
văzut! cu căști.

Manifestanți! au încercat să 
Construiască baricade, în mai 
multe puncte ale centrului ora
șului, precum și la periferie. Din 
aceste baricade improvizate, ei 
âu tras focuri de armă și au a- 
runcat diferite alte proectile, a- 
supra poliției. Manifestanți! au 
spart mai multe vitrine și fe-

Le

restre, astfel că toate lumea an 
impresia netă că atacul a fost 
mai dinainte pregătit. Politia a- 
vând ordinul să împrăștie pe ma. 
nifestanfi, și să facă uz de forță, 
numai în jegitimă apărare.

Dovadă evidentă că aceste gra, 
ve dezordini au fost organizate, 
este faptul că 80 la sută dintre 
cei arestați, aparțin organizații*  
lor muncitorești, și ale funcționa*  
rilor sindicatelor, făcând cu a*  
ceasta ocaziune, mai multe are? 
țări.

Comandantul jandarmeriei din 
Zagreb, a declarat că în cursul i 
manifestațiilor, jandarmii nu au 
tras în manifestant!.•

BELGRAD, 23 (Rador).. — Ci-, 
Mrie victimelor — morți și ră« 
niți, — ai dezordinelor dela Za*  
greb, petrecute Joi, sunt cu mull 
exagerate, de oarece au fost nw> 
mai trei morțt I

STAREA D-LUI RADIO 
BELGRAD, 25. (Rador).

Buletinul sțărei d-lui Stepai 
Rădici, pe ziua de azi. anunțai 
de d-niî dr. Singer și Kostici, 
este următorul : „Bolnavul ș 
petrecut dimineața, liniștit, 
noaptea, însă, nu a fost prea 
calmă. Temperatura 58,1. Pul« 
sația, 116, respirația .28. Pre
zenta zahărului în urină, se ac« 
centuiază.. Rana și operațfaț 
fără reacfiuni-. Alimentația Ș 
funcționarea intestinelor, bu<

ne •
guvern au slăbit optimis- | vemamentale 
mițl guvernului cu prM» 
re la. operațiile stabiliză
rii.

Cu toate &ă se spune în 
mod precis că nicio amâ
nare nu va suferi convo
carea sesiunii extraordi
nare a Parlamentului, că 
împrumutul poate fi con
siderat încheiat și că di
ficultățile de acum cari 
întârzie definitiva sem
nare a convențiilor se da
tor ese esclusiv modalită
ților efectuării stabilizâ-

Consiliul de miniștri
. Membrii guvernului se 
vor întruni în consiliu 
Miercuri dt a.

Cu toate știrile puțin fa 
vorabile primite eri în 
chestiunea tratativelor 
pentru stabilizarea leu
lui, totuși guvernameip 
talii asigură că la acest 
consiliu se va anunța da-, 
ta,precis^ a convocării' 
sesiune! : extraordinare a 
Parlamentului pentru vo 
traea convențiilor privi
toare la împrumut și sta
bilizare.

0 întrunire o național- 
țărăniști lor din Capitală

Marți 26 Iunie la orele 7 
seara va avea loc la clubul 
cehtral' diîi Capitală, Calea 
Victoriei 48 o adunare a tutu
ror membrilor partidului pu&p. 
nal-țărănesc din Capitală. ; >

Se va discuta situația poli
tică.

D. Virgti Madgearu, 
dintele organiz «&i Capiii 
va face o ex.pnrfeare asu 
cestei situații; •

In Germania

BERLIN 23 (Rador). «—• Deputa
tul socialist Hermann Mueller a 
fost primit aseară întro lungă au
diență la președintele Reichului, 
căruia i-a prezentat un raport a- 
mpra tratativelor de pană acum 
în chestiunea formării guvernului. 
D-l Hermann Mueller a arătat că 
formarea marei coaliții, care să 
cuprindă și partidul populist, este 
cu neputință. Președintele Reichu
lui luând cunoștință de situație, 
1’a însărcinat pe d-l Hermann 
Mueller să încerce formarea gu
vernului pe baza unei coaliții mai 
restrânse. Cercurile parlamentare 
consideră ca probabil că rezultatul 
nouilor tratative nu se va cu ~ /. 
decât Merciiri sau Joi.

■ ■ OXO ■'

Populația Italiei
í ROM A,-. 23. (Rador).

+ște

Grevă generală în Grecia,
Viena 23 (Rador)» 

Știri particulare din Gre 
cia anunță că ar fijzbuo 
nit greva generală, pro« 
clamată de Confederația 
muncii. I

Personalul căilor fo« 
rate, al vapoarelor șl Iu*  
crătorii din transporturi 
dela uzinele de apă și da 
electricitate din Atena $1 
Pireu ar fi aderat la grei 
vă. i

Re
censământul populației Italiei 

...-(înregistrează 40 milioane de 
‘locuitori în Italia si 9 milioane, 

colonii. I
INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE «RAMPA»» STR ADA SĂRINDAR N<r 7. Os TELEFON 1/59-

•xox*

Noul ministru italian li 
Belgrad

BELGRAD, 23. (Rador). «» 
Noul ministru al Italiei la Bel« 
grad, d-l Galii, acompaniat de 
d-l Hristici, șeful Protocolului 
din Ministerul de Externe, i 
remis azi la prânz. Regelui Ale 
xandru, scrisorile sale de acre» 
ditare.

•xox-
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